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Hitler szerint Németország a maga akaratából nem kezd háboraf

Hindenburg temetése 
soha nem látott pompával 
zajlott le a tannenbergi 
emlékmű elölt

Tegnap éjiéi Neydeckbers komor pompával búcsúztatták 
a halott marsai! koporsóját. Hitler beszéde Hindenburg 
temetésén. Egy percre minden munka megállóit a gyászoló 
Németországban

Lloyd George szedni tíz évig nem áll lein semmiféle háboríts veszély

VILÁG TŰÉI

Berlin, augusztus 7. Hindenburg 
tábornagy temetése komor pompával 

és gigantikus méretekben zajlott le. A 
halott marsall koporsóját hétfő éjjel 
szállították át a tannenbergi csatame 
zőre. Ezt megelőzőleg Hindenburg 
Oszkár ezredes és felesége,, az elhunyt 
altábornagy öccse és más rokonai, to­
vábbá Hitler, Göring, Hess, a. szertar 
fást végző tábori püspök Neudeckbe 
mentek.

Neudeckben este nyo]c óra után a 
halottas szobában gyászistentisztelet 
kezdődött, mialatt a Marienberg—He 
henstein közötti útvonalon tehát ke 
resztben Kelet-Poroszországon, mint­
egy száz kilométernyi útvonalon mág 
lyák gyultak ki. A neudeck—tanenber 
gi 75 kilométeres szakaszon pedig, 
mind a két oldalon fáklyások sora ál­
lott- fel.

Hindenburg koporsóját fekete lepel 
borította rajta a Johanita-rend fehér 
keresztje, továbbá az elnök katonai 
diszfövege, kardja és marsallbotja. A 
kastélyt a gyertyák ezrei világították 
meg. A ravatal körül és a szomszédos 
szobákban zsúfoltan feküdtek ezer és 
ezer számra a koszorúk. A ravatal ol­
dalain a családtagok, a lábánál II. Vil­
mos császár és a birodalmi kormány 
koszorúja feküdt. Két oldalt, egy kis­
asztalon egyszerű kis fenyő és cserfa- 
koszoru.

Mialatt a kastélyban a gyászisten­
tisztelet folyt, az egész nap folyamán 
zuhogó eső egyre nagyobb méretet öl­
tött, úgy, hogy a neudeck—tannenber­
gi ut mentén a házak leplekkel való 
díszítését mellőzték és csak galyakat 
és koszorúkat raktak rájuk. Az isten­
tisztelet alatt felállóit a kastélytól az 
országúiig vezető szakaszon a Reichs 
wehr díszbe öltözött és a különböző 
fegyvernemeket képviselő csapattö 
mege.

Azon túl két kilométer hosszúság­
ban a fáklyásmenet sorakozott 

fel, előtte lassan megindultak a 
különböző küldöttségek úgy, hogy 
a menet eleje már Tannenbergbe 
ért amikor háromnegyed 12-kor a 
halottas szobában elkezdődött a 
Hindenburg-csatád bucsuvétele a 

koporsótól.

Utolsónak Hitler tisztelgett. Ezután 
Pontban éjfélkor megindultak az elől 
haladó menethez csatlakozva a koszo- 
i'ukocsik és az ágyutalpra helyezett 
koporsó, amelyet a család tagjai,, a 
kormány és egyéb politikai, valamint

katonai személyiségek födetlen fővel 
követtek.

A gyszmenet a keddi hajnali órák­
ban ért, a tannenbergi katafajkhoz, 
ahol nagy katonai zenekarok gyászze­
néje és szakadatlan ágyudörgés köze­
pette az óriási méretű katafalkra he­
lyezték Hindenburg koporsóját. A ki­
vonult csapatok egész éjjel őrizték a 
nagy halottat. A tannenbergi csatá­
ban résztvett 52-ezred zászlaját kül­
döttségek vitték a tannenbergi emlék 
műhöz. A zászlókat egyelőre az 1300- 
ban épített és többször leégett, de 

mindig helyreállított hohensteini lo­
vagrendi templomban helyezték el. A 
temetéssel egybefüggő munkálatok bá

mulatós rendben és pontosan elkészül 
tek.

Mire a menet megérkezett Tannen
bergbe, az összes előkészületek vé­

get ér tek.
Úgy a neudecki szertartásról, mint a 
Neudeckből a; tannenbergi katíafalk- 
hoz való fölvonulásról filmfelvételeket 
készítettek. Berlinből tegnap délután 
3 órától kezdve negyedóránként külön 
vonatokon szállították a temetés részt 
vevőit Hohensteinbe, illetve Tannen­
bergbe. A különvonatok egy része kü­
lön hálókocsikból állt a dipomáciai tes 
tőletek és az egyéb előkelőségek szá 
mára,, akik az éjszakát ebben töltöt­
ték.

A tannenbergi temetés
A birodalom nagy városaiban ma dél­

ben fél 11 órakor bezárták az üzleteket. 
Tizenegy órakor birodalomszerte negyed­
órás harangzúgás jelezte a temetési szer­
tartás megkezdését. Az első pere a ke­
gyelet- perce volt'. Az egész birodalom 
területén mindenütt leáliott *a termelés 
és a forgalom. Az uccákon és tereken 
megállották a villamosok, autóbuszok és 
járókelők.

A tannenbergi emlékmű előtt elhelye­
zett és a német hadilobogóval öeboritott 
ravatalra helyezték a koporsót és felhang 
zott Beethowen Eroika szimfóniája. A 
hadsereg evangélikus tábori püspöke 
mondott imát és méltató szavakat, majd 
■elénekeltek az „Erős várunk nekünk jaz 
isten“ eimü zsoltárt. A püspök a zsoltár 
elhangzása után felvezette, Hitlert az 
emelvényre s a kancellár megkezdte 
gyászbeszédét. Hitler kiemelte, hogy 
Hindenburg volt az, aki a háború elején 
megragadta a német sors halálharangjá­
nak kötelét és azután győzelemről győze­
lemre vezette a hadsereget. Mint állam­
férfi, Hindenburg nyitotta meg a német 
jövendő kapuját. Az elfáradt vezér bevo­
nul a német W'alhallába, de a halálából 
is erő származik.

Az énekkarok elénekelték ezután az 
,Ich hatt einen Kameraden“ cimü kato- 
nadalt, ami után. a koporsót' tiszteletsor- 
tüzek felhangzása közben,

a régi Taimenberg-liarccsok ötven­
két meghajtott labagója előtt felvitt 
ték az emlékmű vezéri tornyába, 
ahol két héten átt közszemlén lesz. 
Később a koporsót befalazzák a to­

ronyba.
A világ aligha látott hasonló gyászpom­
pát. Hindenburg egyszerű temetést igé­
nyelt, de ebben az egyben nem tartották 
tiszteletben kívánságát.

Hitler legújabb békenyilaí 
kozata

Ward Price, a Daily Mail szerkesztője 
hosszabb beszélgetést közöl lapjában, ame

lyeí Hitler kancellárral Berlinben foly­
tatott.

Hitler, aki a tudósító szerint kitűnő 
színben van, kijelentette, hogy amennyi­
ben Németországtól függ a dolog, nem 
fog háborúra kerülni a sor.

Németország nem akar többet, csak 
fenntartani jelenlegi határait.

Ha a Saar-kérdés rendezve lesz, a fran­
ciák és1 a németek között nem lesz többé 
területi ellentét.

Baldwin miniszterelnök! azon kijelenté 
sere,, hogy Anglia Védelmi határvonala 
ezentúl a Rajnánál lesz, Hitler azt vála­
szolta, hogy ilyen körülmények között' 
Németországnak nehezen lehet szemrehá­
nyást tenni azért, hogy határai között 
keresi a maga megvédésére szolgáló esz­
közöket.

A gyarmatokra vonatkozólag Hitler 
azt a kijelentést tette,

hogy egyetlen német ember életéi 
sem áldozná fel azérí, hogy Német­

ország visszaszerezze gyarmatait. 
Németország fegyverkezésére vonat'ko 

zólag a kancellár kijelentette, hogy ia; lé­
pések, amelyeket ezen a téren tesznek, 
annak a ténynek meggondolásából szár­
maznak, hogy Németország hatalmas el­
lenségekkel van körülvéve a kontinensen, 
amelyek olyan követeléseket támaszthat­
nak, amelyeket nem lehet elfogadni.

Az osztrák kérdésben Hitler a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Mi nem akarjuk megtámadni 
Ausztriái, de nem (tudjuk megaka­
dályozni, hogy az osztrákok keressék 
a régi kapcsolatok visszaállítását 
Németországgal. A csatlakozás kér­
dése azonban nem a mai nap prob­

lémája.
Ha Ausztriában titkos választást- tarta­
nának, az egész kérdés tisztázódna. Auszt 
ria függetlensége minden vitán felül áll 
és ezt setnkisem vonhatja kétségbe.

(Folytatása a 8. oldalon)

Kőolaj- és kálitelepek
Palesztinában

A brit felsőházban juiius elsején 
élénk érdeklődés mellett tették szóvá a 
Palesztinában és Transzj ordán iában 
felderített kőolaj telepeket. A tárgyalá­
sok menetét természetszerűen. Palesz­
tinában és Transz j or d á ni áb a n izgal 
más érdeklődéssel kisérték, főleg lord 
Templetown fejtegetéseit, aki azt a ja 
vaslatot tette, hogy a brit kormány 
biztosítsa magának a telepek fölött 
való ellenőrzését. Az egész ügy külö­
nösen azért keltett nagyobb figyelmet, 
mert már 1930 ban szó volt a kőolaj- 
telepek kiaknázásáról, amikor ugyan­
is G. S. Blake, a paiesztinai mandatá- 
rius kormány főgeológusa, nydatko
zott a természeti kincsekről.*

Biake abból a feltevésből indult ki,
hogy Palesztinában három területen 

lehet biztosan számítani petróleum- 
forrásokra: a Ghor területen, a ten- 

I gérpárt- fensikjain és bizonyos dom- 
I bős vidékeken. T ransz j or dániában Li- 
I san vidékén, vagyis a félszigetnek ama 
! részén, amely kelet felől nyúlik a Holt 
: tengerbe. Továbbá az Arnon déli ré 
j szem,, valamint Yarmuk környékén.
) A tengerparti vidéken már történ- 
I tek fúrások. Már a háború előtt a 
j Syrian Exploration Company Limited 
jj a Yarmuk mellett fekvő földeken 12 
I ezer török font költséggel 161 méteres 
j mélységű/ fúrásokat eszközöltetett.
: Ezek a fúrások azonban, amelyek a 
l Yarmuk folyó mellett történtek, nem 
I mutattak semmi eredményt, úgy, hogy 
\ a további furatásokkal fel kellett hagy 
i ni. 1914-ben a Standard Oil csoport, a 
í Hebrontól délre fekvő Kurnub mellett 
í próbálkozott, de a fura fásokat abba 
; kellett hagyni a háború kitörése mi-
I att.
j Ezen a területen még ma is számos 
i furatási koncesszió van érvényben,
: így négy a Kurnub területen, amelyet 
' háboruelőtti hét ottomán engedély el 
í lenében cseréltek be. Számos kiilönbö- 
I ző érdekeltségekhez tartozó koncesz- 
szió van érvényben a Holt tenger két 
parti területén. Legutóbb egy angol 

i csoport — a Sutherland Affiliated Oil­
fields, amelynek Egyiptomban is van­
nak koncessziói — kapott furatási jo­
gokat a Holt-tenger környékén.*

U'gylátszik: tehát, hogy a Paleszti­
nái kormánynak ez a legutóbbi kon 
cessziója (amelyet 1922-ben adtak ki 
egy kormányrendelet alapján,, amely 
szerint az országban található összes 
természeti kincsek fölött a kormány 
rendelkezik és kiaknázásuk engedélye 
zése szintén a kormány hatáskörébe 
tartozik) volt az, amely az angol fel­
sőházban a diszkussziót beindította. 
Az uj angol petróleumtörvény, amely 
nemrégen lépett életbe, nyilvánvalóvá 
tette, hogy Angliában sok előrelátás 
sál gondolnak háború esetén az ország 
és a flotta petróleum-ellátására.

Lord Templetown többek között eze­
ket mondotta:

— Úgy vélem, köztudomású most 
már, hogy Nagy Britannia kőolaj hely 
zefe nem elégíti ki a flotta egyre nőve 
kedő szükségletét, ami háború esetén 
katasztrofálissá válhatna. Nincs te­
hát jogunk elhanyagolni bármilyen se­
gédforrást, amely helyzetüket javíthat 
ná. Felhivon tehát Őfelsége kormá­
nyát újólag, hogy fejlessze a kőolaj­
telepeket, amelyek Palesztina és 
Transzjordánia. területén találhatók.
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Ezeket a telepeket eddig magán válla 
latoknak engedték át, amelyeknek 
munkálatai különböző okok miatt abba 
maradtak. Fájdalom,, a brit kormány 
pesszimista magatartása miatt a kér­
déses természeti kincsek kiaknázása 

tói az angol tőke távol tartotta magát, 
holott az utóbbi évek során számos 

érdeklődő akad volna. Hasonló a neiy 
cet a káli-ipar területén is. Ennek az 
iparnak érdekeltjei azért nem igyek 
szenek kiaknázni a Holttenger környé 
kén található kálit, mert attól tarta­
nak, hogy a rendszeres ásatások során 
ujab'o hatalmas kálisó-telepek fognak 
megnyílni, ami az ő koncessziójuk ki­
használását, könnyen megsemmisít 
hetné.

*

Lord Templetownnak ez a beszéde 
nagy ipari körökben azért keltett fel­
tűnést, mert megállapítható immár, 
hogy a Holt-tenger környéke valósé 
gos kincsesháza nemcsak a kőolajnak, 
hanem a káliumnak is. Olyan mennyi­
ségű kálisó lehet majd kiaknázni azo 
kon a területeken, amikre eddig nem 
is gondoltak. A .„Palestine Potash 
Company“ volt az első,, amely kálium 
iránt érdeklődött. Azóta a Palesztina 
különböző helyein történt fúrások és 
kísérletek meggyőzték a kormányt és 
az érdekelteket, hogy itt óriási terület 
nyílik a kőolaj és kálium kitermelésé­
re. Csak hiányzik még a kéz, amely a 
kincsek napfényre hozását szorgalmaz 
ná. Templetown lord, aki közel áll a 
brit aamiralitáshoz, tudta, hegy miért 
kell szóvá tennie a Palesztinái és 
transzjordániai kőolaj és kálikincsek 

kiaknázását. Ő már nem is akarná 
magánosok kezében hagyni ezt a ha­
talmas értéket)., hanem azt kívánja, 
hogy az államkincstár gondoskodj ék 
kiaknázásáról.

A kormány képviselője, aki a felszó 
jalásra válaszolt, rámutatott arra a 
tényre, hogy a kincstár ezen a terű 
létén nem rendelkezik olyan jogi hely 
zet fölött, hogy a tál aj kincseket min­
den további nélkül birtokba vehesse. 
Palesztina ugyanis nem brit terület, 
éppúgy Transzjordánia sem;,, hanem 
mandatárius territórium és csak ter­
mészetes, hogy a kormány nem ren 
delkezhetik ugyanolyan módon e terű 
letek fölött, mintha brit területek len 
nének. Az uj talajkiaknázást törvé­
nyek Palesztinában nem lehet olyan 
hatálya, mint az angol királyság terü­
letein. Más az, hogy lehetőleg angol 
tőkeérd ekel t s égek vonuljanak be Pa 
lesztinába. A kormány képviselője is­
mételten hangsúlyozta, hogy a nagy 

invesztíciók nem fizetődnének ki.
Ezzel szemben a Palestine Potash 

Company egyik legújabb jelentésében 
közli;,, hogy immár megkétszereződött 
az a terület, amelyet tavaly munka 
alá vetteti és a műhelyekben három 
rétegben dolgoznak a munkások. A 
brómgyárban is kielégítő munka fo­
lyik. Ezidőszerint 469 munkás (zsidók 
és arabok) dolgozik a müveknél. Leg 
nagyobb exportország e cikkek számá 
ra Anglia. A jelentés kiemeli, hogy 
a telepeket azért nem lehet most ki­
bővíteni, mert hiány van szakmunká­
sokban.
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Palesztina német szemmel nézve

SZERDA, 1934. augusztus 8.

sége Paiiesz‘inában egy régi, szomszéd- 
asszonyának szennyesével, mocskával fog 
lalaltoskod'ik, hogy az uj létalapot a maga 
külön keresetével: ii® öregbítse.

Ezeknek az k a,lak-tó erőknek behatása 
azonban nem vetkőz-teti ki teljesen rég: 
énjéből a német-zsidót. Nem német polgár 

l többé, az erejét a zsidó közösség szőlgála- 
I tóba/ á-v, ot'ia, de az ifjúságának müvelő- 
I désl, útja, az egykori környezetének be,
1 hatása továbbra is. determináló erő vet 
! dolgozik benne. Lelkének egy zugában 
i tovább él a német kuk ura, a német könyv 
i és zene, a .néma: nye,> sze retet e. És ezzel 
t a másm i yens égévei; a n ém et-z s. dó hozzá- 
} járul a, sajátos, a sokféle komponensbő'-1 
! eredő Palesztinái, típusnak kialakításához, 
j Spa nyo l-orosz-l-en gyei _z»: dó elemekből!; és 
I mos:; német-zs'dó sajátosságokból is tevő- 
! dik össze ez a típus és Amié.1. így deft.

esti; munka, szel-(J. Amiéi: Palästina. Das erlaubte Land. Paris, Europäischer Merkur) i készségneke2bfüg
I szomszédságában.

nak és hazugság-szavala; adnak egy hang u-

f ü gget-1 e ns égnek

Sayers. Jelige; „Gyilkosság“ Egy hir­
det őir oda titkai: vér, arany, kokain. Á 
28 lejes detekiivgorozatban. Kapható as 
Ej Kelet könyvosztályában az összeg é* 
oortóköltaég előzetes beküldésével —

’3E8MI

DAS
SCHWARTZ-
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Co­
mité kiadásában moat jelent meg 
534 oldal, szenzációs dokumentu. 
mok és adatok. Ára 390 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv, 
osztályában.

Öss-ze-yil&siz-a 75 oldalas füzet, de lraso>i. 
ütha'Aajtianul többet nyújt, mint amenyi 
nyit a terjedezne után indulva vár tőle 
az, b-vasó. Többet, mlint :sofc vaskos, és 
nlagyképü könyv. Az Írója! ugyanis hét- 
próbás publicista. Ami annyit tesz, hogy 
nem célibelüi statisztikus1, nem céhbei'i 
,nemzetig azdász, nem tört énét tu dós és nem 
föLdr/a'jzS szabi,ró, de a kisujjában van 
mindegyik tudománynak a lényege és 
kvintesszenciája és ráadásul még tudjiai 
mindazt, a brúldiáns íráskészségen tűi, 
amit a céhhe’Jij tudósok ,nem tudnak és 
sohasem iis fognak tudni: mélységes 
embcrlismerő, egészen a lélekb uvárs ágig 
és odfeihaza van az életnek minden vona ­
li ozásában.

A német zsidók sorsával kezdi. Az or. 
szag, melyről azt hitték, hogy a hazájuk, 
kiokádta őket. Oda az egyenlőség ési a 
szociális hiauadás, illúziója. A német zsi­
dók át kelt allaikitsák, uj alapokra kell 
há, ráépítsék az életüket. A zsidósággá-!,, 
a zsidó Istennel! édeskevés-, jóformán 
semmi kapcsolatuk nem volt mostanáig. 
Most a legtöbbjük hiaiziatalált és úgy érzi, 
hogy ez.ek a kapcsoliar.ok a tudata alatt 
ezelőtt is kötötték. A leányzó nem halt 
meg, csak aludt és, most felébresztették.

Antii a! -neme zsidókkal]; történt, nem1 
egyedülálló, nem példátlan. Ezer évek óta 
egyre ismétlődik, hogy a szabadságnak, 
a népek testvérié sütésének egy-egy kor­
szakára a reakció korszakai köve ikezik: 
■az elzárkózásé, gyenge néprészek kirekesz 
téséé. Az összesség szempontjából histó­
riai szemüvegen át nézve nem olyan tra. 
gikus ez a sors. Kisebb körben, erősebb, 
elevenebb a felelősség érzése,: nagyobb 
az aktivitás és bővebb a cselekvési lehe tő­
sége. Több a bensőség. A zsidók, akiket- 
a németség Mrekesz, lett, uj talajt keres­
nek, amelyben gyökeret verhetnek. Az, 
ősök földje ez- a talaj. Nem az; ígéret 
földje ,nem is a szentföld, a legtöbbjük 
számárai; hanem a lehetőségek országa. 
A sok elzárkózó ország között ,,das 
erlaub e Land“. Ország, melyről néhány 
évtized óta modern próféták hirdették, 
hogy ‘itt hazára találhat a zsidó és ame­
lyet egy nagyba látom nyitott meg poli­
tikai!: okokból előtte.

Jönnek, repesnek hát a német zsiidók 
Paleszt'itaa felé. Jönnek a fiatalok — a 
"világháború és, a krízisek generációja —, 
ak k sohasem 'ismerték a nyugalom és1 iái 
biztonság érzését), akik sohasem jártak az 
élet napos oldalán. Jönnek az úgynevezett 
kapitalisták ezerfont jukkái! és fakaiieká. 
ha, az úgynevezett „ Lift “-be csomagol:! 
bútoraikkal. A néphumor ia: nordaui Luft- 
menchen kaptájára Liftmen-schen-nek ne. 
vezte el], eket és aüjakjukat Lif lall: jah- 
nnk. És jönnek a kitünően iskolázott 
német-zsidó iparosok. Nem a kenyérteíen- 
6ég mindezeknek iái főmozgatója. A há. 
ború óta és a krízisek folyamán sokfé’ie 
nélkülözés- megszoktak már. Sokszor re­
dukálták >a,z életstandardjukat. Főképpen 
a morális bajok vezérük őket; ate anti­
szemita szemteiienkedlés,, a, hitleri gaz pi- 
meszkodás hatása aia t szedik fel a sátor 
fájukjat.

Más országban talán kényelmesebb el­
helyezkedési lehetőségekre találhatnának, 
nagyobb materiális lehetőségek nyi.'vhának 
meg előttük. De a néme Lzlsiidófc Inkább 
választják Pátoszt;,nát, mert 'itt ,a gazda­
sági és a szociális: atreitegzódésük terraé- 
azetes módon, társadlalmi: béklyók nélkül 
és a szánalom-érzés megbántó kíséretétől 
mentesen mehet végbe. Közrejátszik a 
nagyváros megutáfása, a menekülés vágya 
tő'te, moly a vasárnap", tömeges, kirándu. 
1 ás okban a zöldbe szintén kifejezésre jut 
és. a vágy, hogy belekapcsolódjanak a 
Zh .<ió munkaközösségbe, hogy |3i veg.eVyn, 
évezredes kiisénlet-sorozat után, révbe fus­
sanak va lob ára.

Már az u-t Palesztina felé á'al'akitó 
erejű. Nemcsak @iz újságok o'-Vasása tá- 

, m5sz,t uj . képzeteket, uj gondolatokat a 
i nemet sajtó zsidóellenes szidalom-kórusá.

,sága és, sivársága után. A német esemé­
nyek uj szikiit kapnak és a histór-ai pers. 
pektiva ktáguii- tai szefárd zsiidókkali tör­
ténő összekerülés,, az egyiptomi zs'idó 
múlt feikisér.ése és általában a balkán:;, 
és keleti népkongTomerátum látása és- 
sorsának, ha min gyárt csak fe.'üietes 
megismerése révén. A német-zsidó va-ia- 
hogy diistandiárlai tesz szert -a maga :eg- 
u óbbi élményeihez ezen az utón és bár 
a puszta vándorlásuk, a létük kiáltó vád 
Németországgal szemben, ők maguk több. 
nyíre csendesek, hallgatagok. Nem szíve­
sen beszélnek \m é-menyeikről. Talán 
azért sem, mert ha mlngyárt büntet e,nül 
-is aiÓlfcerülni, védtelenül szenvedéseknek, 
megbántásoknak kitéve lentit, az áldozat 
szerepét tűrni: megszégyetiitő, iteálázó ér­
zés. A megérkezés:, a megtelepedés zűr­
zavarai, a gazdasági elhelyezkedés 
odiisszeája megint nagyot gyúr a, német- 
zsidó bevándorlók jellemén, akik a HOG. 
ban, Hfachduith Oilejj GermainaKöan tej- 
remtét'telc masuknak szervezetet. Különö­
sen a nőket érinti erősen, velük szemben 
támaszt nagy igényeket az uj élet; A 
petróleumfőző, a meleg klíma követelmé-

to-
A legszerényebb élet.

\ mód; primitív, de tiszta. Szélsősége.- 
1 takarékos, de sohasem az igaz1, a ne , > 
j lözhetet-en kultúra feladásának árán.
1 Öröm eljes lendület szépitgetés nélkül.
! Magától értetődő lelkesedés egy ideálért.
I de hamis pátosz nélkül — ez Palesztina.
* Soka; tud elmondani! Antiéi- arról] a :.ze. 
j rétéiről, amivel aiz uj Pátosz, ii na a gyer- 
! m,ekeket becézi. „Nem látni egész Pa les z- 
= íInában egyetlen zs'idó gyermeket, aki 
I beteg lenne vagy nyomorogna, vagy e'.
\ hanyagolt lenne. Ez a gyermekvédelem 
) ennek a népnek a büszkesége. A gyermek- 

orvosok jelentősen lenyomták 'a! csecsemő, 
halandóságot. Ez a kacagó uj nemzedék, 
gömbölyű és rózsás és szemtelen és ,in- 
tel'igens, egy rátermett, pompás fajta, a 

j reménységeknek igazi alapja. Még 159 
: ezer zsidóra van szükségünk Erec J'sz- 
I raelben. magyarázta egy chaluc, egy nrn- 
j den tekin évben pompás legény. Ha be 

r.em eresztik, hát litt kell kitermeljük“.
Tud persze Am1",el a német emigránsok 

néhny k'isiiMásáról! és nem hallgatja ei 
őket. Beszél, a zsidó boltosról, aki Tel. 
Avivben sonka•’ alkart árulni és azokról 
az as s z'i mi 1 áms okról, akik Szaró na német-

r.yéi> a megváltozott étkezési és1 ruházko-. j kolóniába küldték iskolázni a gyerme.
dási mód: alaposan próbára teszi; képes­
ségeiké;: és ráadásul a) liégtöbbje nem éri 
be a maga háztartásának rendbetartásá­
val, hanem Ozerth, azaz háztarvásbeLl se­
gítő, vu'lgó: cseléd)! munkát váüalli a há­
zon kívül Csábítja a másfél őll kétésfé-t 
fontiig terjedő fizetés, a 8 órai munkaidő 
és megesik, hogy a berlini ügyvéd fele.

keiket. Ezek az apró pörsenések nem. vál­
toztatnak azonban a lényegen. v Lagert
sem férkőzhetnek hozzá- A német-zsidók 
Palesztinában és paleszi'nai módra akar­
nak élni. Ez a lényeg. Az erős akaratuk 
diadalmaskodni ás- fog. Senki sem fogja 
tudni őket a győzelmükben feltartóztatni.

(g. s.)

Ismét kémkedési pert tűzött ki 
tárgyalásra a kolozsvári hadbíróság

A nagyváradi népesedési hivatal tisztviselőnőiét és egy pénzbeszedőt 
vádolnak azzal, hogy Magyarország száméra kémkedtek

Cluj-Kolozsvár, augusztus 7. (Az Uj 
Kelet tud.) Még be sem fejezte a hadbí­
róság Stavreseu főhadnagy és Jakabffy 
Vilma kémkedési perét és máris újabb 
hazaárulási pert tűzött tárgyalásra. Az 
érdekes az, hogy nem csak a vád minő­
sítése azonos az előbbi perrel, hanem a 
személyek lakóhelye is.

Az uj kémkedési per vádlottal szintén 
váradiak. A hadbíróság már be is fejez­
te a vizsgálatot és augusztus 17-én tár­
gyalásra kerül a per. A per fővádlottja 
is nő. Cato Cornélia a váradi népesedési 
hivatal tisztviselőnője. A nő ellen az a 
vád, hogy Magyarország részére kémke­
dett. Rajta kívül letartóztatták a férjét 
és egy W a ül erst ein József nevű pénzbe­
szedőt. A férj ellen bűnpártolás címén in­
dult eljárás;, mig a pénzbeszedőt azzal 
vádolják, hogy „anyagot“ szerzett Cato 
Cornéliának a kémkedéshez.

A vizsgálat megállapította, hogy a nő 
megismerkedett egy Kovács Ferenc nevű 
magyarországi emberrel, akinek panasz­
kodott, hogy rosszül megy sora és aki,, 
összehozta őt egy Téljesnitvky nevű bu­
dapesti ezredessel. A vizsgálat során a 
nő azt vallotta, hogy az ezredessel Pesten 
találkozott, aki elég nagy összeg ellené­

ben híreket- kért tőle katonai kérdéses­
ben. Mikor Váradra visszatért, összeköt­
tetést próbált szerezni a hivatalával szom 
ezédos katonai ügyosztállyal. Mindenek­
előtt meg akarta szerezni néhány magas 
állású katonatisztnek a lakáscímét. Ek- 

, kor kezd szerepet játszani Wall erstem- 
I akivel megismerkedett az. asszony és arra 
í kéri, hogy mint pénzbeszedő, tudakolja 

meg néhány magasrangu tisztnek a laká- 
i sát. A szállított elmekért 1000 lejt aján­

lott Wullersteinmak. Három éven kérész­
ül 1930-tól 33-ig sikerült neki eddig még 
kiderítetlen anyagot szállítani az említett 
pesti ezredesnek. Ezév elején azonban xü 
irányban akarta kiépíteni hírforrásait.

; Az egyik török származású rendőrség; 
; ágenst, bizonyos Luba Moraitot kért meg 

arra, hogy megfelelő pénz ellenében sze­
rezzen neki három gyanús névre szóló 

! útlevelet. A rendőrségi ember gyanút fo­
gott és fel jelentette Cato Corné-iát felet­
teseméi.

Cato Corn éli át férjével és Wall er stein- 
nal együtt letartóztatták. A vizsgálóbíró 
előtt mindhárman tagadnak. Nemsokára 
azonban a hadbíróság fogja eldönteni- 
hogy valóban olyan ártatlanok, mini 
amilyennek mondják magukat.

Mfsqtefent;_ tfegiel&ftH

Rettenetes Adolf
melyben

& létra
; ra-giicomikus époaza, illedelmes jambusokban, kellemetes rövidséggel 
meg',-agy on énekelve a braunaui mázolólegény csodálatos pályafutása

alsó fokától a kancellári székig.
Zsidóknak fölöttébb ja vallva irta:

Salamon lászlé
Egyszerre fog sírni és nevetni rajta!

_Azonnaj_ rendelje meg az Uj Kelet könyvosztálya utján. Ára 20 lej és porté.

Clu j KoloI 
Uj Kelet tu 
járás volt. 
nya, élén 
elnökkel foij 

azt a mur 
minden ta, 
vizsgálják
köttetésbe lé 
jőivel és 
nak a Panaj 
nemcsak a 
rán. Ott voll 
öreg liberal 
Bratjanuval.| 
kt adott és 
aki kormány 
ről beszél, 
lenzéken va^ 
a kormányra 
és a jiberálii 
valósítását kJ

Tatarescu. 
is beszélt, 
hogy a párt. 
az egye tért éj 
zati pontok! 
kérdésekben 
nem esszeij 
Tatare<cu éd 

Megyegyed 
kell az alkoj 
Bratianu D| 

kijelentette, 
kérésén kiirt 
mely az alkj 
a pártban, aj 
szén mást 
ugyan ö ser 
alkotmánymd 
és a páriámé 
]andó megx’íj 
bizonyos ka 
dó megválój 
dig semmi 
hajlandó...

Meg lény; 
litikus közö| 
rendfenntai 

ben. Dinu 
már ni ne-ei 
ostromállapij
— a kor máj 
vények állni 
tekinteni a 
zur a fenni] 
mit mond 

Nem füg 
get ennek 
gesek mégl 
fejtenek ki 
belső rendi 
vethet a koj 
ge és nem 
zök előtt, a 
eszközökkel

ka

litikával 1 
szerinte n< 
cionálását.
hogy a SÍ 
büntetések 
fogják győj



augusztus 8.

rég: szomszéd, 
[él, mocskával fog 

létalapot a maga 
ggbitse.
erőknek behatása 

ki teljesen rég: 
pem német polgár 
I közösség szo’.gáv/a- 
luságának müvei ő- 
1 környezet ének be. 
Mermunáó erő vet 
|ének egy zugában 

ra, a német könyv 
Iszeretete. És ezzel 
aémet-zsi dó hoz/á- 

Jléle komponensből' 
Jrak kialakításához. 
1- dó elemekből!] és 
psságokból is tevő- 
és Amiét, igy de fi. 
restó munka. szeé- 

igget'.ens égnek tő- 
egszerényebb éle:, 

zta. Szélsőségesen 
•az igaz1'!, a nélkü- 

fe-adásának árán. 
szépitgetés nélkül1, 

lsed és egy ideálért,
- ez Palesztina. 

Am1 el ar.róf a r.ze.
I Palesz tina a gyár­
át ni egész Palesz- 

Bó gyermekei, aki 
|movogna, vagy é- 

.. gyermekvédelem 
Ikes égé. A gyermek- 
rom ák al csecsemő, 

ft rá gó uj nemzedék,
„ . szemtelen és lin­
kt. pompás fajta, a 
t alapja. Még 150 
ínségünk Erec J'sz- 
ry chaluc, egy min­
pás legény. Ha he 

Bp" kitermeljük“.
n érne t e mi grán s ok 
nem hallgatja el 

boltosról, aki Tel. 
árulni és azokról' 

tkik Szar or.,a német 
Iskolázni a gyerme. 
üörsenések nem vá'l- 
|ényegen. A vtágén 

á. A német-zsidók 
^sz inai módra akar- 
?. Az erős akaratuk 

lg. Senki sem fogja 
(ékben fe'itartóztatni.

(g. s.)

:öti ki
I oénzbeszedőt 
hkedtek

katonai kérdéseK- 
[visszatért, összeköt- 
I a hivatalával szom 
hztáilyai. Mindenek- 
jrezni néhány magas 

a lakáscímét. Ek- 
szani Wallerstein, 

az asszony és arra 
i beszedő, tudako-ja. 
l’tgu tisztnek a laká­
csért 1000 lejt aján- 
j: tárom éven keresz- 
I itt neki eddig még 
Szállítani az említett 

elején azonban mi 
F .tesni hírforrásait, 
■mazásu rendőrségi 
Moraitot kért meg 

pénz ellenében sze- 
: is névre szóló
gi ember gyanút f°- 
ato Cornébát felei­

vel és WaMerstein-
k. A vizsgálóbíró
idnak. Nemsokára 

fogja eldönteni« 
ártatlanok, mint

Méntélén!!

I jgéggc-;,
futása ■

ma lábén 
- & tét?*
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Dinu Bratianu kérdez, 
Tatarescu válaszol..

Nagy, lényegbeli eltérések vannak a két politikus programjában. 
Tatarescu „nem teljesitheii a pártelnök követeléseit“

Lezajlott az ifjuliberálisok nagyváradi
kongresszusa

CIlij Kolozsvár, augusztus 7. (Az 
Uj Kelet tud.) Temesváron, miniszter­
járás volt. A fiatal liberálisok kormá­
nya, élén a negyven ötéves miniszter 
elnökkel folytatta a megkezdett utón 

azt a munkát, melynek célja, hogy 
minden tartományban személyesen 
vizsgálják felül a panaszokat, össze­
köttetésbe lépjenek a lakosság képvise 
jói vei és azonnali orvoslást nyújtsa­
nak a panaszokra. Ezúttal azonban 
nemcsak a fiatalok vettek részt a tu 
rán. Ott volt az öregek pártja,, a régi 
öreg liberális párt vezérével,, Dinu 
Bratjanuval. Bratianu Dinu tanácso- 
kt adott és kritizált. Nem úgy, mint 
aki kormányon van és a teljesítményei 
ről beszél, hanem úgy, mint aki el­
lenzéken van és onnan ad tanácsokat 
3 kormánynak, követeléseket állít fel 
és a liberális párt programjának meg 
valósítását kéri.

Ilyen körülmények között a párt és 
a kormány közötti egység meséje nem 

s túlságosan hihető. Hogy nagyobb el 
j lenietekben még nem robbant ki a vé

; irésztvett a'z ifjuliberálisok kongresz- 
szusán. Dán Parfén le (Kolozsvár),

’ Macavescu, Teodorescu, Lobontiu, 
; Raut, Damian, Pilat, Petre Ghita, Ti 
I teanu voltak az első szónokok majd 
j Iamandi alminiszter tartott nagy be- 
I szedet.
i Iamandi szerint a liberális párt ifjú 
I generációjának kötelessége:
I 1. Küzdeni a szélsőséges elemek el 
I len.
I 2. Megvédeni az alkotmányos demok 
' ratikus rendszert.
I A Dúca szellemében való liberáliz- 
i must kel] meghonosítani az országban 
j és a liberális párt fiatalságának ez 
: kell, hogy legyen az első kötelessége.
■ Az erdélyi liberális ifjúságról beszél,

: leménykülönbség, az még nem jelenti ; mely erőteljes és kulturált biztos bá-
azt hogy ezek a programbeli elt.olódá 

j sok tartós békét jelentenek a kor 
I mánypártban... .

Az ifjú liberálisok Nagy- 
jj 'Váradon

Oradea-Nagy várad,, augusztus 7. 
; (Az Uj Kelet tud.) A liberális párt né 
■ hány minisztere, mint ismeretes, Te-l v ----- ^ v---- >y ----------------------- 7
\ mesvárról Nagyváradra ment át, ahol gyei alelnöke volt.

zisa a jövőbeli romániai polgárságnak. 
I Majd Dúca jelentőségéről beszélt és 
I arról a hatalmas munkáról, amelyet a 
l volt miniszterelnök végzett, 
j Végül hosszú és nyugodt kormány 
I zást jósolt a liberális pártnak, mely 
I öt év után újra a konstruktív állam- 
I építés utján van. A gyűlés utolsó szó­
noka Domcos lelkész,, a párt biharme

A ,,nagy egyetértés“ kér 
désekben és feletekben

Tatarescu is beszélt, Dinu Bratianu 
is beszélt; Mindketten azzal végezték 
hogy a. párt és a kormány között teljes 
?.z egyetértés. De a lényeges kormány- •
zati pontokban, a lényeges ideológiai ; ■' eruzsálem, augusztus 7. A paleszü-
kérdésekben nem is árnyalatbeli, ha- : nai zsidó állampárt kezdeményezésére 
nem esszenciális eltérések vannak az ország hébernyelvü napilapjainak 
Tatarescu és Bratianu Dinu között. - töbsége elhatározta, hogy az Arloso- 

Megyegyeztek egy dologban: nem roff-gyilkosság további megvitatását 
kell az alkotmánymódosítás. De míg megszünteti. Ezzel ugyanis elő akar- 
Bratianu Dinu a leghatározottabban jak segíteni, hogy Palesztina zsidó la­

kijelentette, hogy a liberális párt gyö ; kóinak nyugalma és békéje ismét hely 
kérésén kiirt minden olyan törekvést, reálljon.

issiil a MM a Palesztinái 
mvMmMék ét mmkémMí 

llínsáp teliül
wiehedéseBi TsMifSwimis, ű® ® isiéi®

áüaüspárí wszelil enegskaeláiwesSále, a

i n isták és munkás ifjak között. Julius 
21 én, szombaton Tel-Aviv nagy temp- 

j lomában súlyos kimenetelű incidensek 
! zajlottak le. amikor Abraham Stavs- 
j kyt,, aki Rosenblatt mellett meghail- 
\ gáttá az istentiszteletet, fölhívták a 
l Tóra elé. Egy fiatalokból álló cső 
' poiT meg akarta akadályozni, hogy
í Stavsky följuson az almemorra. Köve 

A cionista-revizionisták világuniójá- \ két hajítottak utána és felborítottak
nehány imaállványt. A nagy tolongás 

> ban többen könnyen megsérültek, kö­
ri ak exekutivéja a Palesztinái mun 
káspárt vezetőségéhez átiratot intézett
amelyben Kerekasztal Konferencia f zöttük Silberg rendőraltiszt is. A rend

mely az alkotmánymódosítást követeli 
a pártban, addig a miniszterelnök egé­
szen mást mondott: kijelentette, hogy
ugyan ő sem tartja opportunusnak az -----w— ---------- ---- ----- , ----- - - - —
alkotmánymódosítást, de ha a király i megtartását javasolja. A konferenci- j őrség később beavatkozott es a tárná-
és a parlament akarja, a kormány haj - án kizárólag a revizionisták és a mun | dók közül többeket lefogtak. Tel Aviv-
landó megvalósítani' Tatarescu tehát i káspárt tagjai vennének részt és azok- ; ban a helyzet módfölött kiéleződött. A
'bizonyos körülmények között haj lan- • ról a_ módozatokról határoznának, i rendőrséget legénységgel +,c"7+rtV-
dó megvalósítani^ Bratianu Dinu pe hogy miképpen lehetne megakadályoz 
dig semmi körülmények között nem ni a csoportok közötti erőszakoskodá 
hallandó... i sokat. Az utóbbi időben ugyanis heves

Kell-e ostromállapot és \ összetűzések történteid fiatal revízió- 
cenzúra

!

és tisztek 
kel megerősítették. Délután a város uc 
cáin is összetűztek a revizionisták és 
munkáspártiak. A verekedés hevében 
heten könnyebben megsebesültek.

■ feltűnő érdekességii dolgokat álíapitoti 
i meg a nácipropagandával kapceolatbaai. 
i Elsősorban említi a lap George Silves­
ter Viereck újságíró nevét, aki meginteti 
juvoita Hitlert és aztán Amerikába uta- 

I zott, hogy ott hitlerista pénzen fejtsen ki 
] propagandát. Ezt a. George Silvester Vie 
' reehet az amerikai parlamenti bizottság 
; beidézte és tanúként hallgatta ki. Hosszas 
i vonakodás után Vierech beismerte, hogy

1756 dollár havi fizetést húz, Göb- 
; be Issei történt megállapodása alap-
I ján,
! Ezenkívül1 fizetik a titkárát és az irodája 
j házbérét. Vierech azonban kijelentette,
I hogy ez az összeg az általa kifejtett műn.
I kasságért

úgyszólván semmiség,

mert ő ennél nagyobb összegeket szokott 
kapni publicisztikáért.

Négy hónapon át Ottó Kiep volt főko 
zultól havi ötszáz dollár mellék illetéket 
kapott, a hitlerista propagandáért kifej­
tett érdemei jutalmazásául.
1 A newyorki Carl Boyre cég

négyezer dollárt kap havonjta.

Ennek fejében hitlerista- röpcédulákat és
I nácipropagandát tarta’tnazó könyveket
I keli terjesztenie. Ezenkívül .Joy Lee mil-
I liómos hirdetési ügynök, Rockefeller olaj.
I király jobbkeze, í
I a nácikormánytól évi 25 ezer doUár 
: fizetést lniz.
Fia James Lee, aki Berlinben lakik, mint 
összekötő tiszt 33 e*er dollár évi fizetés# 
kap. A két Lee-t, mint tanácsost alkal­
mazták. Ők ajánlották a német kormány­
nak, hogy küldje Amerikába Joachim 
Ribbentroppot, hogy Roosevelt e:nőkkel 
kcnferenciázzon a németországi fegyver­
kezési egyenlőségről. Ebből azonban nem 
Tett semmi. Dr. Hans Luther és dr. Ottó 
Klep pubilicisztákat és riportereket hívott 
meg Németországba, olyképpen, hogy az 
újságírók minden létező költségét a né­
met állam fizesse.

,.Ezekkel a bizonyítékokkal: szemben — 
Írja a saarvidéki lap — Göbbels hiába 
próbál cáfolatokkal' jönni. Mert nem csak 
Amerikában van ez igy, hanem minden­
ütt/ a viliágon. Nem sokkal Hitler uralom 
raj ötté után

az egész világon megjelentek a hit­
lerista lap és könyv termékek,

német pénzzel korrumpálnak újságírókat, 
vásárolnak meg lapokat stb.

De Amerikában hiába vásárol meg la­
pokat- és publicisztákat, hiába árasztja el 
a piacot hitlerista propagandaanyaggal, 
ott mindenki változatlanul gyűlöli Hit- 
lerországot. Göbbels minden erőfeszítése

gendő ahhoz, hogy az amerikai közvéle­
mény hangulatát Hitlerrel és uralmával 
szemben megváltoztassa.

Még lényegesebb a két liberális po­
litikus közötti eltérés a rendkívüli 
rendfenntartó intézkedések kérdésé 

ben. Dinu Bratianu azt hiszi, hogy 
már nincsen szükség cenzúrára és 
ostromállapotra. Amikor — mondotta 
— a kormánynak már rendkívüli tör 
vények állnak rendelkezésére, e] lene t 
tekinteni az ostromállapot és a cen­
zúra fenntartásától. * Ezzel szemben 

mit mond Tatarescu?
Nem függesztheti fel, nem tehet ele 

get ennek a kérésnek,mert a szélsősé 
gesek még ma is ádáz propagandát 
fejtenek ki és veszélyeztetik az ország 
belső rendjét. Bármily hibát is elkö­
vethet a kormány, de nem lehet gyen­
ge és nem kapitulálhat olyan ténye 
zők előtt, amelyek nem megengedhető 
eszközökkel operálnak.

És o, szankciók

Dinu Bratianu ezenkívül még szánk 
ciákat is követelt. És pedig szankció­
kat azok ellen, akik öt éven keresztül 
megrontották az ország légkörét. Bűn 
tetőseket tehát a nemzeti parasztpárt 
kormányférfiai ellen akik öt éven át 
kormányozták az országot. Ezzel szem 
ben Tatarescu a politikai horizont szó 
lesbitéséről beszélt, a békés ellenzék 
szükségességéről, melyet békés pártpo 
Etikával lehet csak megvalósítani. Ez 
szerinte nem zárja ki a bűnösök szánk 
cionálását. Azt ígérte a kormányelnök 
hogy a Skoda-ügyben alkalmazandó 
büntetések ebben az irányban is meg 
fogják győzni a párt elnökét.

Minden világiéi irániéba 
' gurul a kampéskeresztes

márka...
Egy saarvidéks lap érdekes leleplezései Göbbelsék külföldi propagandájáról. 
Mit állapított meg őz «rrerlkai parlament bizottsága az amerikai hitlerista

propagandáról

Chij-Kolozsvár, augusztus 7. (Az Uj 
Kelet tud.) Ismeretes, hogy az amerikai 
parlament, megszavazta egy bizottság ki­
küldését. melynek munkája arra irányul, 
hogy az Amerikában folytatott hitlerista 
propaganda méreteit megállapítsa és egy 
ben bizonyítékokat hozzon fel arra, hogy 
■a német kormány milyen összegeket költ 

amerikai nácipropagandára. A Saar-az

brückenben megjelenő „Die Deutsche 
i Fi eiheit“ című német demokrata napilap 
; érdekes leleplezéseket közöl és ezzól pró- 
I bálja megdönteni azokat a cáfolatokat, 
j amelyeket Göbbels adott ki az összes táv- 
j irati irodák számára és amelyekben azt 
i állítja, hogy Németország nem fordít- 

pénzt külföldi nácipropagandára. A lap 
1 szerint az amerikai parlament bizottság

Ä Jüdische imisdiw
Németország nagy kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja. amely & zsidó élet 

minden ’ megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára nagyedévenként Lej 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cemauti címre küldendők
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PHAROS KÖNYVEK
szeptember elsején megjelenő első kötete, a

ZSIDÓ HliSAIÖüiK
épjen be Ön is a Pharos Könyvek 

ilőfizetőinek sorába, mert kizáró leg 
előfizetők kaphatják a Pharos ki- 
idványait.
Könyvárusi forgalomba nem kerül
nek.
Előfizetési ár: negyedévre 250 lej, 
félévre 500 lej. Havonta egy-egy 
kötet jelenik meg. Előfizetések az 
Jj Kelet könyvoszt ágyába külden­
iük Cluj, Sir. Baron L. Pop 10. sz.
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'-Hetik. Nem kevésbé munkatársai, Móra. 
riu Albán és a ,névtelenek, akik fáradtsá­
got nem kiméivé1 áldoznák fel s'z aibad-djir 
két a nagy mü érdiekében.

Az ország sporttörténé mérnek könyvé, 
be 'aranybevükkeG írták be1 nevüket.

ídkMmzs dadimia fesz ílofezwámak
JMfez kászm fesz £máp<x fetyszzkfr, a sfvart ässzto ágainak 

kuUü/cdásáza alkalmai spadádzfte-

Cíuj-Kdczsvár, augusztus 7. (Az TJj 
Kelet tud.) Néhány évvel ezelőtt az ak­
kori kolozsvári városi tanács gazdag vá- 
r ossz építési programot dolgozott ki. 
melynek egyik főpontja a sportteleptől 
mintegy tizpercnyi járásra elteriMCsikós 
(kertnek világvárosi parkká való átalakí­
tása volt. El is nevezték hamarosan a 
kertet Mihály parknak, néhány villanyt 
szereitek, sőt padok is kerültek a sétá­
nyok mindkét oldalára. Aztán megállt 
minden és a világvárosi park terve —- 
ígéret- maradt. Mint minden politikai 
ígéret...

*

A Mihály parktól délre uj deszkakerí­
tés húzódik végig. A kerítés mögül csá­
kányok és ásók zaja kelti fel az arrajárók 
érdeklődését. A kapu előtt mély- -sáncban 
vizvezetékcsöveket rak le néhány mun­
kás. Kérdésünkre megtudjuk, hogy sport 
telep készül, a bemenet azonban szigorú­
an tilos. Rövidesen azonban ismerősre 
bukkanunk Morariu Albin, a kitűnő tor­
nász személyében, aki elmondja, hogy itt 
épül a Soimii Carpatilor, Gazdasági Aka­
démia és az Universitatea sportegyesület 
tulajdonát képező uj stadion.

Stadion Kolozsváron? — olyan válasz 
ez, ami a sportújságírót soronkivül ér­
dekli. Morariu Albin meg sem várja ké­
résünket és barátságosan felajánlva kí­
séretét átlépjük -a- tilosra állított’ kaput.

hely is lesz. Ettől délre fáktól1 körülvett- j 
i részen épül a céllövő terep. Emellett- kap 
1 nak helyett a különböző kézi labdajátékok. | 
I A. hatalmas terület déli részén épül a sta j 
I dión strandja, öt ven méter hosszú úszó- i 
í medencével és a trambulin alatt ötmét'er { 

nuély vízzel. Azonban a strandon nem- \ 
I úszók is helyet kapnak. Az úszómedence ; 

körül tribün, öltözők és virágágyakkal } 
díszített' sétányok teszik ezt a részt kel- 5 
•hunes üdülőhellyé, A strand előtt, a ke- j 
resztülfolyó malomárok medrét szabályo- \ 
zás utján csónakversenyre alkalmassá ] 
teszik. A strandról keletre nyolc vörös- | 
salakos teniszpálya all már készen. Ta­
laja ugyancsak másfélméter mélységről 
mesterségesen épített. Ha megfelelő tőke 
áll majd rendelkezésre, külön tribünt' 
kap.

Ismét -a szabadba érve, a Mihály park 
elhanyagolt sétányáí még jobbau-^kitűn­
nek, nem beszelve a Szamos szabály ozat" 
lan medréről, amely úgy változtatja: he. 
lyét, mint eg-y vándorcirkusz. Pedig a«z. uj 
si-adiion építés évei: kapcsolatban a város­
nak ds volnának fenn-ivajói. Merít a; sport­
telep és a stadion közötti rész- okvetlenül 
rendezésre szorul. Még ped-g sürgősen.

M-égegyszer viisszapiMniatv-a, aiz, ép ütő 
stadionban látottak és a: „világvárosi' 
parknak szánt Mihály park között: kü. 
íönbség két fogalmat állít egymás- mei-é: 
politika és sport.

A nagy reklámmal": beígérj park, -amely­
ből semmi, sem let;: és a legnagyobb t-tok­
ban épülő -stadion.

Milyen éles- kontraszt... .
(w—)

Wasárnap NAC—Haggibbor
Cluj Kolozsvár, augusztus 7. A kániku­

lai időjárás okozta szünetben kimagasló 
sportesemény Lesz vasárnap u NAC—Hag- 
gibber llabdakugómérkőzés Koliozsváron. 
A NAC-ról nem kell különösebb ismerte, 
tőt adni, mindenki előlit ismeretes, hogy 
stílus és technika tekintetében az ország 
legjobb 'labdarugócsapata. A Euggibbor

SZERDA, 1934. augusztus 8.

nyes meghatározott mennyiségű árut tud
■ felszívni:. Másrészről viszont a monetär.s 
- clomping mindenütt: konüngenitá1. ási lör>
: vényekbe, vá-msuprataxákba ütközik még

akkor ás, ha baráti viszonyban levő á 'a- 
\ mok árucseréjéről van szó. 
i A külkereskedelmekről összeállított 
; statiísz ikai. /adatok kimutatják továbbá azt 
j is, hogy Franciaország küikereskedéme 
l az aranyfediezet fenntartása' mellett 
I 1930-tól 1933 lg 56.26 százalékkal eset:, 
í Ugyanezen ádlő laí-a t Anglia kül-kereske- 
'• de'-me a monetäres devaliorizáe-ió metjett 
\ is 57 százalékkal csökkent. Egyszóval
■ ugyanaz a helyzet Franciaország külkeres 
í kede.mében a -Stabil pénzegység fenntar- 
I tásia melletmint Angliában, ahő- a pénz 
1 egység elé r t-ék te len e det t.. Az északa-mer:
\ 'káli! Egyesült Államok 1930—1933. évi kül­

kereskedelmi. méregének esése ped y

SZE

l ugyancsak ekörül a százalék körül mozog 
I (56.45), annak ellenére, hogy a valuta 
i több mint 35 százalékkal elér .éktelené- 
5 dett.
\ A -statisa.'t-’kai számadatok -szerint köny. 
i nyen megáll-aprtha ó az, hogy nem a sta. 
\ bál pénzegység, hanem a gazdasági krízis" 
I az, ’amely a különböző országok kü'keres. 
1 kedelmét csökken i. Meg lehet állapiunk 
j ezek szerint azt iSs> hogy nem javítaná egy 
í -ország kü1 kereskedelmét sem az, ha 
i Franeiaor-saág letérne @>z aranyalapról, ele 
j inkább lehetne a világ külkereskedelmén 
I segíteni, ha Angi fia és az Egyesült Ál'a- 
j mok visszatér mének a rég; aranyalapra.

Külön érdekessége lesz a stadionnak a í átszervezett gárdájának minden tudását
legmodernebb tervek szerint épített öntő 
zfí berendezés, amely mindannyi területet 
percek alatt frissíti fel. Az -erre szolgám 
vízvezeték az egész területet behálózza. 
És természetesen rengeteg virág. Szinte 
fárasztó a szemnek az a sok szép, ami 
itt már most látható. Hátha még, amikor 
minden készen lesz.

Még megtudjuk, hogy az uj stadion,, 
amelyre nemcsak Kolozsvár, de egész 
Románia sportja; -büszke Lebe., jövőre 
készül el teljesen és felavatásai a k-'rá y 
és az egész kormány jelenlétében lesz-.

igénybe kéül! venni, hogy ezzel! a nagy i 
szerű ellenféllel felvehesse a versenyt-.

A kolozsvári zsidó csapat szorgalnMsan ; 
tréningezik és a2on igyekszik, hogy úgy 5 
a zsidóságnak, mimt Kolozsvár labdarugó \ 
sportjának dicsőséget szerezzen Románia \ 
legszebb futballt játszó együttesével1 szem j 
ben *

Emelkedett a Nemzet­
közi Szabályozás Bank­

jának vagyona

Tizenötezer négyzetméter területen, a 
sport minden ágának kultiválására alkal­
mas külön részekre van osztva ez a ha­
talmas stadion, amelynek építésén száz 
munkás dolgozik. Az építkezés megkezdő 
séhez szükséges tőkét,, kétmillió lej összeg 
ben H-atieganu Gyula dr. egyetemi tanár 
adta., aki egyúttal a stadion felépítésének 
kezdeményezője voiit és ma az ő szemé­
lyes irányítása mellett épül olyan gran­
diózus terv alapján, hogy elkészülte után 
Európa legszebb stadionjával dicsekedhet 
majd Kolozsvár.

A kaputól jobbra ápolt, -facsemetéktől' 
körülzárt terület' közepén és- kétoldalt Íz­
léses virággruppok. Ez leszi a gyerek ját­
szótér. A főúton haladva, amely már tel­
jesen kikövezve, kétoldalt lefolyóval ké­
szen van, balra- van a futball pálya, ame­
lyet kitűnő salakból készült futópálya 
rész körül. Bársonyos, pompás mestersé­
ges zöld fü takarja a pályát, amelynek 
másfélméter mély talaja előbb nagy, 
majd kisebb kövekből áll, ez pedig vas­
tag földtakarót kapott-

A pálya építése olyan, hogy az 
a legnagyobb esőt is percek alatt nyeli 
el a mély talaj. A futbal-pálya kapui mö 
göt-t mindkét oldalon valamennyi atléti­
kai ág részére külön hely van beépítve, 
amely í'ümentes, salakos kifutókkal van 
ellátva. Távolugrás, helyből ugrási, rúd­
ugrás, diszkosz, gerely, súly-dobás, kala­
pácsvetés számára külön-külön hely van 
fenntartva. A futópálya építése a lehető 
legideálisabb elképzelés alapján készült. 
Oldalanként száz méter hosszú, enyhe ka­
nyarral áll már -készen, négy mezőny 
szélességgel;, a futball pálya nyugati 
részén, mintegy száz méter szé- 
lességben épül a hétezer ülő néző befoga- s 
dására alkalmas beton tribün, amelynek \ 
aljám helyet, kapnak az öltözők, a legmo- j 
dernebb higiénikus építésben, valamint j 
egy hatalmas tornaterem. A tribün köze- i 
pén, a királyi páholy fölött kis elkerített ’ 
parancsnoki hid készüli. Innen fogják j 
mindenki toil elrejtve a pályán lezajló - 
monstre torn ás zmutia tvámpokat dirigálni. » 
A terv szerint az öltözők úgy lesznek , 
építve, hogy a közönség nem tudja azo- .! 
kát m-egközeliteni. Az egész pálya villany I 
világítással le-sz felszierél've, később éj- ; 
jeli mérkőzésekre is átalakítva. A pályát 
azonban tribünnel építik körüli, kivéve az 
állóhelyet, amely a nagy tribünnel szem­
ben foglal helyet. A nagytribün, körtri­
bünök és állóhellyiekk-el összesen harminc­
öt—negyvenezer néző kap helyet a sta­
dionban.

A fut ball‘pálya, nyugati háta mögött 
két tréningpálya készül, amelyen az at­
létikai sportok gyakorlására alkalmas .

Ahogy kijövünk, megiMetődésseL gondo­
lunk Hßviegamu Gyula dir. egyetemi ta­
nárra, aki a legnagyobb csendben a mo. 
dern te-s kultúra- fejlesztésére Ilyen hálál­
nia® méretű munkával szolgálja a jövő 
generáció fejlődését. Szó és írás nem. 
képes kifejezni azokat a jelzőket, amelyek 
ennek ate értékes műnek a kiv'á:éjéért meg*

Fantasztikus világrekord. 0sióból jelen 
tik; Az európai túrán fievő amerikai at- 

: léták közül, ketten ma újabb válágrekord- 
1 döntéseket értek el. Eastman 500 mélemen 
I saját világrekordját javította meg 1 perc 
: 02 mp re, Bear pedi g a 110 méteres gá *■ 
: futásban áHi-t-ot; fel uj világrekordot 14.2 
' mp-3'S teljesítménnyé!1.
I Braila. Répens-ia-TAC komb.—Dacia.
. Un-irea; 7:1 (4:0).

A temesvári Rapid tegnap Versec-en 
(Jugoslavia) 6:2 (1:1) plrányban győ­
zött az ottani Radini-tzki. éll'en.

\ Bale, augusztus 7. A Nemzetközi
I Szabályozás Bankja most bocsátotta 
1 ki júliusi mérlegét. A mérleg kjmuta- 
I tás szerint- a bank vagyona jelenleg 

635 millió 496.520 svájci frank ami 
■ 9 millió 500.000 svájci frankos eme!
; kedést mutat) a június harmadiki mér 
; leg szerint.

A bank vagyonának emelkedése a 
röyidlejáratu kihelyezéseknek és a 
központi bankok működésének köszön 
hető.

Az aranykihelyezések értéke egy 
millió svájci frankkal esett. A- Nem­
zetközi Bank által júniusban hangoz 
tatott vélemény, mely szerint a bank 

mérlegének kedvezőtlen fordulata 
csak időszerű és ez az újabb tranzak­
ciók megkezdése után emelkedni fog, 
beigazolódott.

«Süáfcl

a
Emelkeeieü a

;gi tőzsdén
ti iz

a rossz len
j Winnipeg, augusiztus 7. A Román N-emr 
, zeti Mezőgazdíaságá Intézet táviratot ka- 
! pott a kanadai kormánytól, melyben ér e. 
- siti, hogy az utóbbi hetekben- az esőzések 

nagyon ritkák voltak, különösein a prérik 
i vidékén, A-lbeirta; -és. a nyugati Saska sehe* 
< wan vidékén viísz-ont iirtóziatos- hőségek völi 
! tak.
i Ennek következtében val'ósiziiinünek íá-t- 
I szik, hogy a gabonatermés. kiHá ások szá-

kéziében
mottevően -je-romlottak. Valószínűnek .iát. 
szik, hogy a termés továbbfl romlása is. be 
fog köyetkezinj, amennyiben az Időjárás 
gyökeresen meg nem vá' főzik. A '.e-rmésr 
kilátások xnegvái.tozta-tására írjin-d-enesetre 
tcb.bnapo-s esőzésre, -majd meleg i-dőre 
van ^ sízti-kség. A gabonaárak a f enyegető 

I hi-nekr-e a w;n.ni pegi tőzsdén emelkedtek. 
j Búza ok,. 90.25, dec, 91.50, máj 95.37. 

Árpa; -okt. 52,87, dec. 53.87.

Fellgüiltei# Románia is
©iszá^ km

slagéi mié
Fáiéi az aimw 
isííiis I

Bucuresltli-Bukarest, -augusztuisi 7. Az 
Argus1 írja a d-evallor-izálás problémája. 

-tói : Úgy Franciaországban, mlmit Romá­
niában egyes gazdasági körök már évek 
óta a b-ankj-egydevaLorfzálás szükségessé’ 
'ffét- hangoz,tialtják, hogy ezen kere-sz üli a.z 
ország külkereskedelme uj .lendületet kap. 
jón. Ä rendelkezésünkre álló számadatok 
ezo-mban élénken b-i'zonyiitják, hogy ez a 
teória mennyire é hibázott. 1933-ban 
Franciaország 28 milliard frank értékben 
vásárod árut kü.'földről, mig iaiz exportja 
18 milliárd frankot tett ML Ha egy 30 rzá-

z-al-éko® -dievalloriaációt tételezünk fefi a 
xránc -a franknál, akkor Franciaország
- -ová-bb.-ra és 18 millitáird íratok értékben 
exportálná, viszont az 'idegen valutában, 
megvásárolt áruk értéke már niem 28 miL
- árd frankot tenne fc-. Azaz a je’e-nlegi 
10 milliard franko• deficites költségvetés 
22 m'-!.iá.rd frank defici >et mutatna fék

A francia, frank elértéktelenitésének 
hirdetői szerint a dévai őri,zárté növelné a 
kivitel; mennyiségét. Ezt. a teóriát azonban 
il, z kérésié.- és -k nála-t: törvényeinek Iveik 
a-ávetnfj. A vi-lágptac ma: csak -egy b-izo.

Á belföldi kölcsön elő­
irányzott összegének hárem*

I szorosát legyezték 
Bulgáriában

s Szófia, augusztus 7. Is mere es, hogy a 
j bolgár katonai kormány néhány hé; előtt 
I belföldi kölcsön jegyzéséről] szóló törvényt 
j Léptetetéletbe. Az uj törvény szerint 
; Bulgária Lakossága 150 millió Léva: ket- 
; lett volna a kövcsönjegyzések utján a ^or 
1 mánynak rendelkezésére bocsásson.
\ Gheorghieff bolgár miniszterei nők teg. 
f nap a kölcsön jegyzések befejezése után 

nyila kozirtot adott; az, újságíróknak, mely 
ben. kijelentette, hogy a belföld: kölcsön* 
jegyzések összeg>e' az eredeti 150 millió 
Léva helyeit 475 mi Utót tett ki.

Földi Mihály: A csábító. A magyar
irodalom élő jelesei közül kimagasló 

i Földi Mihály izmos tehetségű alakja, 
j Müvei oen nemcsak az érdekes és izgsl- 
í más meseszövés, plasztikus jellemábrá- 
l zol ás, hanem a gondolatok mélysége ss 
- az egész koncepció világnézeti magaslata 
\ dominál. Ragyogó szerelmi regény ,A 
; csábító“ és mégis súlyos a benne lüktető 

Realitásoktól. A regény uj propaganda 
• kiadása vászonkötésben a korábbi 320 iej 
l helyett, most 86 lejért kapható, az Uj Ke 
\ i-»t könyvesztályában, az összeg és por- 
1 ^éköltség előzetes beküldése mellett vagy 

»tá» vét tel.

Az Athenaeum S# iejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulaiságo- 
sabb. legelevenebb, legmaibb alkotása 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
kö-nyvosztályában az összeg és portokéi» 
ség (16 lej) előzetes beküldése meRrtt 
utánvéttel.

3zá;
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I mennyiségű árut tue} 
viszont a monetär s 
kon ingenitá-ósi tö>

|itaxákba ütközik még- 
1 viszonyban .evő á'a.

. r.n szó.
Nmekről összeállított 
1 nutatják továbbá e2t 
bzág külkereskedelme 
I fenntartása me i-r; 
J.26 százalékkal esett, 

t Anglia külkereske- 
dévaionzáció ma-lett 

l csökkent. Egyszóval 
' randa ország kälteres 
, pénzegység ienntar- 

' iában, ahol a pénz 
I ett.. Az északame-r.; 
|>k 1030—1033. évi kül 
jegének esése pedg 

százallék körül mozog 
enere, hogy- a valuta 
a'.ékkai elér ékt-el éne­

im:, dat ok szerint köny. 
ló az. hogy nem a sta 
lem a gazdasági kri- s 
löző országok küikeres 
I Meg lehet állapítani* 
Biogy nem javítaná egy 
Idelmét sem az, ha 
pie m aranyalapról, de 

lág kti kereskedelmén 
és az Egyesült ÁHa- 
a régi aranyalapra.

í a Nemzei-
[iyozós Bank- 
vagyoaa

A Nemzetközi 
ocsátotta 

I A mérleg kimuta- 
na jelenleg 

. frank,, ami 
svájci frankos emel 
mius harmadik! mér

fiának emelkedése a 
lelyezéseknek és a 
működ{•sének köszön

zések értéke egy- 
nkkaj esett. A Nem- 
ü júniusban hangoz 
mely szerint a bank 

ídvezőtlen fordulata 
ez az újabb tranzak- 
után emelkedni fog,

kölcsön elő­
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egyezték
I kk

7. Ismer«'es, hogyha 
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Är@B hordák véres pöttömöt vmémítk
Aloirban

Si-im&l Is liisüs a ialolSalí %zéms*. Áillíélssi vallási érzésükben megsértett aiakek
rentefili a wireiwteM

Párizs, augusztus 7. Az algiriai ■ 
Constantine városban napok óta véres !

események játszódtak le. A távirati | 
irodák jelentése szerint az algíri ara | 
bök megrohanták a város zsidó negye j 
dét és az üzleteket kifosztották, a háza- j 
kát felgyújtották. Eddig 19 halálos ál I 
dozata van a constantini pogromnak, a j 
sebesültek számát pedig hetvenre te- ! 
szik.

Felgyújtották a házakat ; 
A párizsi lapok részletes jelentése ! 

két közölnek az eseményekről, amelyek ! 
szombaton reggel vették kezdetüket, j 
A város határában gyülekeztek a.z j 
arab hordák majd behatoltak a zsidó ! 
negyedbe és ott rombolni kezdtek. A i 
legborzalmasabb jelenetek a rue Na­
tionalen voltak, ahol a zsidó üzletek 
nagyrésze van. Miután az üzleteket, 
amelyek nagyrésze a szombati nap 
zárva volt, lerombolták

a magukkal hozott tartályokból 
benzint öntöttek a házakra és fel­
gyújtották. Közben a lakásokba 
is behatoltak, ahol védtelen asszo 
nyokat és gyermekeket mészárol­

tak le.
A szombatról hétfőig tartó zavargó 

sok alatt a sorkatonaság többször meg 
ütközött az arab tüntetőkkel. Sortüz 
is dördült el számos halottal s sebesült 
tel. Csak hétfő délelőtt tudták a ren 
tiet valamennyire helyreállítani. Algír 
francia főikormányzója a zavargások 
idején Párizsban tartózkodott és amint 
az első hírek megérkeztek, hajóra 
szállt, hogy Algírba visszatérjen.

Egy részeg katona garáz­
dálkodása?

Hasonlóan nyugtalanító hírek érkéz 
nek Algír többi városaiból is, ahol a 
kisszámú zsidó lakosság élete veszé­

lyeztetve van. Hamma-Bizotl és Jenna 
pes kisvárosokban megtámadták a zsi­
dókat az arabok.

A zavargások óriási megdöbbenést 
keltettek az algíri zsidóság körében, 
annál is inkább, mert a lakosság 
arányszámához viszonyítva csekély 
számú zsidóság eddig békében élt az 
arabokkal. Az események hátterét egy 
előre nem ismerik,.

állítólag egy részeg zsidó katona 
garázdálkodásaira vezetik vissza.

A francia légió egyik zsidó nemzetisé­
gű katonája részegen a muzulmán ne­
gyedben botrányokat csinált. Két arab 
főur háremjébe hatolt be és ott a há 
remhölgyeket inzultálta.

A háremek őrzői vették üldözőbe a 
zsidó katonát, egy megcsufolt férj utói 
is érte, de

ezt a katona halálosan megsebe­
sítette.

Ez az incidens robbantotta volna ki a 
tüntetést,, a muzulmán kereskedők és 
földesurak összegyűjtötték parasztjai­
kat és megrohanták a zsidólakta vá 
rosrészt.

A katonaság még a hétfő délutáni 
órákban is közelharcot vívott az arab 
felkelőkkel. Az esti órákban a karha­
talom sebesültjeinek száma kétszázra 
emelkedett. A hatóságok tartanak at­
tól, hogy a zavargások nagyobb mére 
teket öltenek az algíri kisvárosokban 
is.

Több mint száz embert 
meggyilkoltak

Algír, augusztus 7. Ma reggel Con- 
stantineből nyert információk szerint 
a gyalogságnak sikerült helyreállítani 
a rendet A beérkezett jelentések azon 
ban rámutatna karra ,hogy

az áldozatok száma sokkal na­
gyobb mint hitték.

A halottak számát pontosa an megáll a 
pitani még nem lehet, de minden bi­
zonyai meghaladja a százat. A sebesül 
toké pedig sokkal nagyobb ennél. Az 
áldozatok nagyrésze zsidó, de a táma­
dók részéről is számos halott és sebe 
aült van.

A zsidónegyedben valóságos mészár­

lást vittek véghez az arabok, akik kí­
mélet nélkül leölték a férfiakon kívül 
az asszonyokat és védtelen gyermeke 
két) is.

A Hallim és Dadun-csaladókat tel 
jesen kiirtották.

A támadók különösen az ékszer és sző 
vetkereskedéseket fosztották ki. Öt) ha­
talmas épületet felgyújtottak és le 
égettek. Az arab vezetők minden inter 
venciója hiábavalónak bizonyult, mert 

az agitátorok által felizgatott ara 
bök dühe leírhatatlan volt. 

Tetőpontját akkor érte el dühük, mi 
kor a zsidó lakásokból tüzelni kezdtek 
rájuk. Egyelőre 40 letartóztatást je­
lentenek. Szigorú intézkedéseket tét 
tek a rend fentartására az áldozatok 
temetése alkalmából. Algír kormány 
zó ja kijelentette hogy a zavargások

nak szigorúan zsidóellenes jellege 
volt.

Egy mecset falát piszkol- 
ták be?

Újabb verziók szerint a mohamedá 
nők azért támadták meg a város zsi­
dó lakosságfát mert síl egyik mecset 
falát egy zsidó állítólag bepisz-kolta. 
Hamarosan általános verekedés kelet 
kezett. A verekedők revolverekkel és 
késekkel támadtak egymásra. A házak 
ablakaiból is lövöldöztek a verekedők 
re. A rendőrség csendőrség és gyár 
mati katonai csapatok együttes beavat 

; kozásával sikerült a verekedő csopor­
tokat szétválasztani később azonban uj 

: ból és újból megismétlődtek az össze 
tűzések. A sebesültek között két rend- 

1 őr is van akiket késekkel súlyosan 
megsebesítettek. Megsebesült továbbá

egy olasz férfi is, akit a mohamedá- 
nők zsidónak néztek és véresre ver­
tek.

Párizs, augusztus 7. Tegnap Lyon 
Perrace városrészében arab és fran 
cia munkások között véres összeütkte 
-zések történtek. Egy sztrájkban álló 
francia munkáscsoport sztrájktörő ara 
bokát akadályozott meg abban, hogy 
munkahelyükre jussanak. Ezért heves 
összeütközések történtek az arab és a 
francia munkások között. Egy francia 
munkás az egyik sztrájktörőtől igazol 
ványt kért, hogy tágjáé valamely 
szakszervezetnek, mire ez revolvert 
rántott és a francia munkásra lőtt. A 
francia munkások csoportja az uccán 
tanácskozni kezdett a legközelebbi te­
endőkről, amikor harminc főből álló 
arab munkáscsoport jelenti meg és 

a fegyvertelen francia munkáso­

5. OLDAL

kat revolvertik árasztotta el.
A fegyvertelen francia munkások me 
nekülni kezdtek, de az arabok követ 
ték őket, hármat megöltek és többet 

; súlyosan megsebesítettek.
A hatóságok az arab zavargókat 

egytő]-egyig letartóztatták, de őrizetbe 
vettek néhány francia munkást is.

Két görög fiatalember 
fiz revolverlövéssel kivégezte

99 9 9 jg

a noveret
Athén, augusztus 7. Két szigorú er­

kölcsű fivér borzalmas önbiráskodásá 
ró beszél az egész város. A két Xypo ■ 
lintatos fivér — életkoruk 25, illetve 
22 év — halálra Ítélte nővérüket, aki 
véleményük szerint csorbát ejtett a 
család becsületén. A hajnali szürkület 
ben szegényes házuk udvarára hurcol 
ták a leányt, ott a falhoz állították és

f tíz revolverlövéssel kivégezték. Ezután 
I nyomban önként! jelentkeztek a rend 
I őrségen. A két fivér Peloponézoszból 
! származik,, ahol hasonló esetek még 
í ma is elég gyakoriak. Az egyik Xypo- 
i lintato-s fivér néhány esztendővel ez 
I előtt már hasonló okból agyonlőtte 
I fiatalabbik, 16 éves húgát.

Roosevelt bejelentette uj harcát 
az „önző trosztösífeif ipar*6 ellen

Nagy amerikai belső népvándorlást jósol. Az ezüstmgesek szervezkedése

Elfogták üáramaFOsszigetea 
a nagyváradi walutatolvait
O r ad e a _ Na gy vár ad, augusztus 7. A s zö­

get! rendőrség jelentése szerint Mára. 
ma-rossz,iget-e-n elfogták Frisch,maim Dávid 
kisen,eví: kereskedőt, akit azzal- gyanúsíta­
nak, hogy el'-opta Lajos Ábnahám metsző 
másfélmül-ó lejt kitevő valü-áját. Fisch- 
ma-nn a rend őrsé gém, történt’ k| hal-gátasa 
során, b-e/llsmerte, hogy két társával! járt 
Nagyváradon, de 'tagadta, hogy a metsző 
valutájának erfulaj d-onitásához- köze 

I lenne. Megmotc-zásakor nem találtak nála 
i idegen pénzt, mind össze- néhány ezer ;ej- 
\ nyi román bankjegyet. — Itt emlkjük 
: meg, hogy Lajos Ábrahám sohasem fog. 
I 1 atkozott siberséggel és -a Hitközség sző-* 
i gálatábói is egyezség alapján, a béke 
j kedvéért vált ki, hogy ponton tegyem- az 
I ebene indított- politikai természetű haj­

szára.

Washington, augusztus 7. Rendkívül 
érdekes rádióelőadást tartott Roosevelti 
einök tegnap este. Beszédében, amely az 
első Hawiafból -történt hazaérkezése ó.a, 
az elnök részletesen kifejtette, hogy ma. 
lye-n edvek fogják 'irányitan! a kormány 
politikáját a jövőben s kijelentette, hogy 
jelszava a népvagy-o-nma-k „az egyes- em­
ber önzésével“ szemben v-al-ó -meg véd elme- 
zése lesz.

A harc, melynek célja, hogy megvédelL 
mézzé- a nemz-e t mezőgazdaságot és, i-p-art 
a csak saját jólétükre gondoló nagytőké­
sek mindent magához ragadó ke-zétől- — 
mondotta Roosevelt —, éppen, c-slaki hogy 
megkezdődött. Az -egész közgazdasági- újjá 
építésért: folyó csatát a legtöbb fronton 
már megnyertük. M-ost -még nagyobb és 
talán m-ég fontosabb feladat előtt állunk: 
meg kell v-édenünk a mie-ghó-dlitott -terüle­
tet a trös'ztös'iit-ett 'ipar kezé-től, hogy az 
ei-ért siker a köz javára váljék.

Beszédének további részében az elnök 
ragyogó képét fes ette az- uj amerikai! 
„impériumna-k“, amelynek hatalmát -é-s 
gazdagságát nem gyarmatok, hanem -egyes 
egyed ÜL1 az -é-sz-akam-erika! unió területé, 
ne-k kincséi iáidják. Ro-osevelt teljesen 
azoknak a benyomás-oknak a hatása, alatt 
állott, amelyeket a csend este-nigeri part­
vidéken fekvő város n|a!gy -elektromos erő-

müí-e-jepének me-gszemíélés-e 'alkalmával 
az Un't'ó e részelnek nem is sejteti fejlő, 
ti-és'i lehetőségeiről szerzett a előadásában 
azt jó-so' ta, hogy belátható -időn -belüli va­
lóságos népvándorlás f-og m-egindulhii a 
tulnépes-edte- It keletről a .ritkábban -lakott 
nyugat felé.

A kormány már hosszabb idő óta tel­
jes e-n tisztában van azzal, mü-y nagy a! 
jelentősége e határszéli álÜ-amokmak az 
ország gazdaság! jövője szempontjából. 
Éppen ezért a s-z-öve- iségf kormány az el. 
multi évben több miint 53 m'-T.fió dollárt 
használt fel, hogy müvelhetővé tegyen, uj 
földterületekéi I. Ugyanez a felismerés volt 
az al-apja, hogy a hatóságok közpénzek­
ből, a hadsereg mérnöki karának felhasz­
nálásával s a-z uj területek gazdasági- fék 
tárására hivatott .állami- szervezet bevoná 
eáral; megkezd' ék a vizieirőn-ek, a „fehér

szén“-nek erőmüteiépek létesl-tés-év-eíi tör­
ténő kihasználását. E téren sok mindent 
értek már el, de még több va-m hátira.

A hatalmas feladat megoldásában min. 
den 'amerikainak részt kell v-en-me, mert 
itt nem -egyes' embernek előnyéről, hanem 
-a köz jövőjéről: van szó.

Ro-os-eve-'Jt rláídiióisz-óizatániak li-geni nagy 
jelen 'őségét tulajdonítanak, mert mt lát­
ják benne, hogy mos- már az Egyesült 
Államok gaizdasági életének -állapjait kí­
vánja forradalmi! módon- megváltoztatni 
az -elinök.

A Newyork Heral-dl jelentése s-zisrin-t az 
amerikai! törvényhozás nemzetvédelmi 
vizsgáló-blzot Iság-a nagyfontosságu érte. 
s üléseket klap-ott a-z, úgynevezett ezüstr 
ing esek fegyveres szervezkedéséről. Az 
ezüstingesek rohamcsapatokat szerveznek 
meg abból a célból, hogy a jelenlegi ame­
rikai, kormány,;) -eltávolítsák.

A szervezet a közelmúltba® a kal.ífor. 
aitai No-rt Island légi áT omáson műszere­
iket vás-ár-oít. Tagjai, akik valamennyien 
horogkeres'Z-tet véseln-ek, n-em németek. 
Soraikban sok amerikai! katonatisz-:! és ten 
gerészt'iszt, valamint a kaínforntiaiii polgár­
őrség több tisztje is helyet foglal.

A -láp szerint az ezüs lingesek célja első 
sorban küzdelem ai kommunizmus ellen, 
más-ods-orban pedig azt kívánják, hogy oi 
'zsidókat: távolítsák el minden közhivatal-, 
hót, főképpen ifjabb Morgemthaunak a 
kincstári államtitkárság éléről való el­
távolítását kívánják Az ezüstin,gesefcnefc 
állí tólag gyakori óterük van, aho-1 uccaii 
harcokra készülnek ei’ő.

Hatalmas ¥ihar vomit ¥églg 
tegnap Klsenew fölött

Chiseneu, augusztus 7. Tegnap este 
Beszarábia fővárosának környékén és 
magán a fővároson keresztül is hatal­
mas vihar vonult át. A vihar ereje 
magával ragadta a háztetőket és nagy 
károkat okozott. Csernovicban szintén 
vihar dúlt, amelyet, jégeső követett. 

A város lakossága az elviselhetetlen 
hőség következtében a strandokra me­
nekült- és a vihar kitörése pillanata 
ban pánik tört ki közöttük. Az embe­
rek ezrei levetkőzve megrohamozták, 

a -villamosokat, úgy, hogy szükség volt 
a csendőrök közbelépésére. Csak nagy 
nehézségekkel sikerült megakadályoz­
ni a baleseteket.

— Az izraelita hitközség elöljárósága
az általános közóhajnak engedve elhatá­
rozta, hogy a-z -ez-évi főünn-epékén uj óvo­
dájának tágas- és v-hágos helyiségeiben 
pótimahá-ziat rendez be, ahol -elsőrangú 
előliimádkozók fogják a funkciókat végez, 
ni. Hogy mindenkinek hozzáférhetővé te* 

hogy a főünnepeken niivós istentiszte­
leten vehessen részt, -ezen póthmaházban 
az im-asiz-ék jegyek Eigen mérsékelt ár­
ban, állapíttat ak meg. A bérijeitek kiválté, 
sárnak ideje úgy ;a; főtemplom, miét a dó ­
mra ház ima-székei re f. évi augusztus- hó 
25-én kezdődik. Előjegyzéseket a h.i!tk. 
Iroda már most elfogad. I t jegyezzük 
meg, hogy az elöljáróság újból' elhatároz­
ta, miszerint: a főünnepekre sem magános 
r.ak, s-em egyesületeknek pótimiahátz létes-i. 
t és éré -e-nge-délyt nem ad.

j

_ Kigyulladt a regáthan egy har­
minc hektáros állami erdő. Bukarest 
bői jelentik: Az állam erdői Slatina 
és Costesti állomások között kigyullad 
tak egy mozdonyból kipattant szikra 
következtében. Az erdő kiterjedése 30 
hektár, amit teljes egészében fenyeget 
a tűz, amely Mierlesti falu közelében 
pusztít már. Számos tüzoltőosztag dol­
gozik a tűz lokalizálásán.

Madách: Ember tragédiája. Prapagar 
á a ki ad ás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egész-vágz-onban. Kapható as Uj Kaiéi 
könyvosztályában az c-s-szef és porté 
költség előzetes beküldésével vagy at ár 
vettet.

.OUA
& legjobb 

véd5 fertőző 
betegségek 

ellen

"
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Pályázati hirdetmény
Aa Erdélyi Zsidó Diáksegélyző a Bné 

Brith KuLturegyesül etek által erre a célra 
rendel kezesre bocsátott 'adományból

versenypályázatot
hirdet, amelyen való részvételre ezúton 
hívunk fel minden jelenlegi és, tanulmá­
nyait az 1933—34. tanévben elvégzett: er­
délyi zsidó 'egyetemi hallgatói .

A versenypályázat célja:, az erdélyi 
egyetemes zsidóságot érdeklő _ helyzet­
képek és statisztikai adatok gyűjtésé.

A pályázat tételei:
1. Adatgyűjtés egy szabadon _ válasz­

tott zárt terület zsidó lakosságáról.
a) valamely falu és környéké zsidó la­

kosságának adatai, legalább 50 zsidó csa­
ládra kitérjedőleg,

b) egy kisebb város zsidó lakosságinak 
adc)tanagyobb városok egyes szektorainak

d) egy nagyobb város össz-zsidósaga- 
nak adatai több pályázó együttes feldol­
gozásában. . ..

2. Tanulmánya az erdélyi zsidóság tár­
sadalmi és kulturális intézményeiről, leg 
■alább egy megyére kiterjedőleg.

3. Tanulmány a zsidóság reszvetei-erol
az erdélyi mezőgazdaságban.

4. Tanulmány a zsidóság részvételéről
az erdélyi gyáriparban,. , ,

5. Tanulmány az erdélyi zsidóságnak 
az ' intellektuális foglalkozási ágakban 
való részvételéről.

A pályadijak:
Pályadijakat csakis az E. Zs. D. zsűrije 

általi megfelelő nívójúnak minősített dol­
gozatok myerhe'ineik el. A kiselejtezett dől 
gozatok után megmaradt négy legjobb 
dolgozat egyenként egy-egy 2000 lej osz- 
szegü pályadijjal, az ezek után kővetkező 
négy legjobb dolgozat egyenként egy-egy 
1000* lej összegű pályadijjal jutalmazta- 
tik. Az ezek után következő elfogadóit 
dolgozatok honorálására négy 500 tejes 
jutalomdijat is kitűz az E. Zs. D. Az 500 
tejes jutalomdijakat 'azok is elnyerhetik, 
akiknek munkája első dijat nyert, lm ezek 
a munkák gyakorlatilag is kiváló érte- 
kiiek. Az egyes páiyadij'ak a birálóbizott 
■ság vél menye szerint megoszthatók, il­
letve. fé emelhetők.

A pályáz^ módozatai: A dolgozatok 
román, héber, magyar vagy német nyel­
ven adhatók be az Erdélyi Zsidó Diák­
ságéi yző központi irodájába'. (Clu.l str. 
N. Filipescu 6.. 1.) Benyújtási határidő 
1934 uovember 15.

A dolgozatok nem Írandók a.á, hanem 
jeligével látandók el. Ugyanezt a jeligét 
egy Ievélboritékra is ráírják -a pályázók 
és -e levélboritékba nevüket betéve, az^ 
lezárják és a dolgozathoz, csatolják. Ezeket 
a jeligés levél eket1 csak a pályázat ered­
ményének közlésekor bontja fel a köz­
ponti bizottság.

Az elfogadott és jutalmazott dolgoza­
tok az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző tulaj­
donát fogják képezni. Az E. Zs. D-mek 
jogában lesz ezeket a dolgozatokat szerzői 
dij fizetése né'kül kiadni és forgalomba 
hozni-

Minden pályázó a pályázat mind az öt 
tételét feldolgozhatja.

Az Erdélyi Zsidó Diáksegély ző a pályá 
zati tételek részletesebb tervezetével, 
kérdőívekkel, útmutatásokkal, a feladatok 
kai kapcsolatos szakirodalomról^ szóló tá­
jékoztatással, stb. minden pályázónak 
rendelkezésére áll. Vidékiek a szükséges 
információkért levélben forduljanak az 
E. Zs. D. irodájához (C-luj, str. N. Fili­
pescu 6.)

Cluj, 1934 junius hó.
Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző 

központi vezetősége

A versenyvizsga tárgyai:
1. Román nyelv és irodalom.
2. Zsidó irodalom.
3. Zsidó történelem.
4. Matematika.
5. Fizika-kémia.
6. Héber nyelv.
7. Francia, német, angol vagy„ „ -- olasz

nyelv, amennyiben a dolgozati tárgyul 
választott nyelv nem anyanyelve a pá­
lyázónak.

A vizsgatárgyak anyaga:
a) A román nyelvi és irodalmi, a prag­

matikai és fizika-kémiai 'tételek a foiyo 
évben abból az anyagból jelöltetnek ki, 
amelyet a hivatalos román állami tanterv 
a "oaccalaurea'usi jelentkezők számara 
előír. A központi bizottság gondot tog 
azonban fordítani a feladatok és tető ik 
olví'zerü megválasztására, hogy azokbolj; 
versenyzők önálló gondolkozására, iEe-.y. 
leg kom'rlnativ képességeire lehessen s-ó- 
vetkezt'ftii.

b) Tekintetbe véve azt, hogy a zsidó vo 
natkozásu tárgyakban nem részesül _ a 
középiskolás zsidó ifjúság a kellő kikép­
zésben, ebben az évben egy szükebb kort 
jelöl ki a központi bizottság a zsidó iro­
dalmi és zsidó 'történelmi tárgyak anya-

A zsidó irodalom témaköre: a baszkala 
héber és jiddis irodalma, továbbá a Pa­
lesztinái modern héber irodalom.

A zsidó történelem témaköre: a zsidó 
szabadságharcok (a Makkabeusok fel;- 
kelésétől a Kr. utáni II. századig) törté­
nete, továbbá a spanyolországi arab-zsidó 
kulturperiódus. , .

A vizsgatételeket ezekből a témakörök 
bői fogja kijelölni a központi bizottság, 
amely az idevágó bibliográfiáról és for­
rásmunkákról készséggel ad tájékoztatást' 
a jelentkezőknek.

c) Abból a célból, hogy az ifjúság a 
héber nyelvben és a modern világnyelvek 
ben való önnevelésre is ösztönzést kap­
jon, a központi bizottság e tárgyakból^ is 
pályadijakat tűz ki. E tárgyakból va a- 
mely általános témát fog a központi bi­
zottság kijelölni, amelynek feldolgozásá­
ból a jelentkezőknek úgy nyelvi készsé­
gére, mint általános intelligenciájára kö- 
vetkeztetni lehessen.

A pályadijak:
A versenyvizsga célja nem az, hogy sok 

dolgozat közül is a viszonylag legjobb ju­
talmazta ssék, hanem az, hogy az ifjúsá­
got komoly értékű szellemi munka végzé 
sere ösztönözze. Ezért dijakat csakis meg 
felelő nívójú dolgozatokkal- Tehet el­
nyerni.

A 'kiselejtezett' dolgozatokon felül meg 
maradt dolgozatok legjobbikát tárgyan­
ként egy-egy 2000 Tejes díjjal, az utána 
következő legjobbat’ tárgyanként egy-egj 
1000 Tejes díjjal' jutalmazza a központi 
bizottság. Ugyanazon tárgyból készített 
két egyformán minősített dolgozat között 
egy első és egy második dij összege 
egyenlő arányban osztatik fel.

A versenyvizsga módozatai:
A központi bizottság a fent felsorolt 

tárgyakból egy-egy dolgozati teteit jelő' 
ki amelyet öt óra alatt Írásban keil ki- 
dolgozniok zárt helyen a résztvevőknek. 
A versenyvizsgán segédkönyvek, jegyze- 
tek, stb. szabadon használhatók, a vizsga 
lefolyása al'att azonban a résztvevők sem 
egymással, sem másokkal semmily en inó 
dón nem érintkezhetnek.

A román nyelvi és irodalmi tetei Csák­
ig román nyelven adható be, mig a többi 
tárgyakból a dolgozatok más nyelven is 
készíthetők. A zsidó irodalmi é;s törté­
nelmi dolgozatoknál egyenlő értékű tar­
talom melllett a héberül készített dolgoza­
tok előnyben részesülnek.

A pályadijjal kitüntetett dolgozatok 
a központi bizottság tulajdonát . fogjak 
képezni. A központi bizottságnak jogában 
lesz ezeket a dolgozatokat szerzői dij fi­
zetése nélkül kiadni és forgalomba hoz­
ni.

A dolgozatok nem írandók alá, hanem 
jeligével látandók el1. Ugyanezt a jeligét 
egy Ievélboritékra is ráírják a résztve­
vők és e levélboritékba nevüket betéve, 
azt lezárják. Ezeket a jeligés leveleket 
csak a verseny eredmények ^ közlésekor 
bontja fel a központi bizottság.

A versenyvizsgákra valló jelentkezés 
határideje 1934 augusztus 31. Utólagos 
jelentkezés csak kivételes indokolással 
fogadható el. A jelentkezés a Sálom Club 
irodájában (Cluj, str. ÜST. Filipescu 6., D 
történhetik szóbelileg vagy ugyanoda eim 
zett ajánlott levélben. A jelentkezőknek a 
következő adatokat kell közölniök: a) A 
jelentkező neve, b) a jelentkező születési 
helye és éve. c) hol végezte középiskoláit, 
d) milyen pályára készül, e) atyja vagy 
gyámja neve, lakhelye és foglalkozása, 
f) melyik tárgyból vagy mely tárgyakból 
kíván a versenyvizsgán részt ven ni.

A jelentkezések a középiskolákat az 
1933—34 tanévben elvégzett' zsidó fiuktól 
és lányoktól fogadtatnak el.

A versenyvizsga Kolozsváron fog meg­
tartatni 1934 október havában. A köze­
lebbi adatokat legalább két héttel a vizs­
ga öTőtt fogja a központi bizottságot a je 
lentkezeitekkel közölni.

Cluj, 1934 junius hó.
A Bné Brith Kulturegyesülestek 

munkaközössége.

22.40: Hirek. 23: Budapest; Hang­
verseny Zenekar.

Bécs. 17: „Istenek 'álkonya“ Wagnt* 
operája Bayruthból. 24: Vidám zene.

Róma; 18.10: Hangverseny. 20.39: 
Lemezek. 21.45: Hangverseny.

Prága. 20.50: Lemezek. 21: Sziianfómku* 
hangverseny KarlsbaábéT. 23.15: L*. 
mezek.

Varsó. 18.30: Kórusok. 20.15: Zongora. 
21.12: Könnyű zene. 22.12: „Istenek 
alkonya“, Wagner operájának harmadik 
felvonása Bayruthból. 23.45: Tánczen* 
lemezeken.

SZE

AFRO
I

af-sysseri kos-léimé': sse £ lej,
geíkb bet8vsí 6 lej. Legkisebb apr* bírái 
lés- $8 lej. ÁHástkeresőknek $8 teássá 
kedveemény. Apróhirdetések dij*

\ fisetend*. Jeligés levelet esak sgy • 
i bitünk, ha portóbélyeg mellékeibe sj*.

S3

mMw
F

7,

Fűzők? Melltartók? legei őnj* őse bben 
Garmid Szalonban. Str. Neculcea, (Korniss 
u.) 2. Renner palota.

j----------- -------------- ------ -------------------------- --
f Filléres nyelvkurzusok románból. Kez-
' dők, erős kezdők, haladók. Hatos csopor,
; t-okban. Bővebbet „L:bró“-ban, S:r. Me- 
i morandului 8.

i Kiadó szép bútorozott szoba kapu- 
me-eltti bejára tai fürdőszobahasználai- 

i tál. Str. Gen. Berthelot (Eötvös u.) 25.

í Megnyílt az első kolozsvári őrt. kóser 
i cukrászüzem. A legiziésesebb kivitelű tor. 
\ tákat, mignonokait, szendvicseket, vala- 
i mint apr ósüteményeke eljegyzésekre, es» 
! küvőkre, keresztelőkre és egyéb alkat 
\ makra a legiziésesebb kivitelben, a leg. 
I jutányosabb árban készítek. Adler, Str. 
I Londrei (Hosszú u.) 19.

í Férfigyengeségeknél, szekszuális zava- 
{ rokná] azonnali segítség. Bizalommal küld 
j jön válaszbélyeget ,,Laboratórium“ Bra- 
* sev, Str. Bratianu 64.
í —— I — ■■■ — I—„ni, —— I ■' ■ ■i.'i ■ I. .

I A iegiz^tesebb vegetárius ételek a
i Schwartz Ignácné veze ése alatt álló 
] „FamiHa“ kóser vegetárius étteremben 
; kaphatók. Cluj, Str. Memorandumul 10., 
! hátul az udvarban. Rendkívül olcsó árak, 
l Előnyös abonomafeltételek.

jj Előnyomtatás a legújabb minták szer irt 
; fehérneműüvarrás, kézi és géphimzée, 
1 csipkebevarrás, függöny, ágyteritő össze- 
\ állítás mon irozás legszebben, legolcsób- 
■ ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalónjá- 
i ban Cluj, Str. Baritiu 16.

i

Ma.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

szerdán nagy kettős műsor. 2 film 
egy betyárért: I. Botrány Budapes­
ten. Operettsláger. Fősz.: G'aál Fran­
ciska, Szőke Szakái1:, Huszár Pufi, 
Paul Hörbiger. Zene: Brodszki Mik­
lós. Produkció: Hunnia-Ulm Buda­
pest. Hr Chan dm, a nagy mágus. 
Fősz.: Lugosi Béla.
He'lyárak: Földszint 20, balkon 15 lej

Szirmai István 
titkár

Dr. Hamburg József
elnök

Versenyvizsga-pályázati hirdetmény a kö 
zépiskeláí most végző zsidó ifjúság 

számára

A Bné Brith kulturegy esni etek mun ka 
közössége a középiskolát most végző zsidó 
ifjúságnak oly ösztönzéseket: kíván adni, 
amelyek az érdeklődés intenzivebb felkel 
tésén és az önálló szellemi munkába való 
elmélyedésen keresztül tegyék maradan­
dóvá az ifjúságban az áltála elsajátított 
kulturális és tudományos értékeket. Vo­
natkozik ez úgyszólván minden tárgyra, 
amellyel az ifjúság a középiskolákban kö 
telező módon foglalkozik, de különösen 
a zsidó vonatkozású tárgyakra, amelyek­
ben. Erdély zsidó ifjúságának túlnyomó 
része nem részesül a kellő kiképzésben.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
j Hétfőtől: Amerikai tragédia. Theodore 

Dreiser világhírű regényének fi.lm- 
' változata. Főszerepekben: Sylvia S’d-
; ney, Phillips Holmes és Frances Dee.
i Rendezte: Josef von Sternberg.
I
^ Csü-örtöktől: Manci és a balbája. Pazar 

kiállítású szál ornvig játék. Fősz.:
: Georg Alexander,^ Bársony Rózái és

Theo Dingen.

j ORANIA-MOZGÖ MOSOM
I Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

; Jess lka, a gettó leányai. Melyen- meg­
indító film, Fanny Hurst regénye 

5 nyomán, főszerepekben: Irene Dunne
í és Riceardo Cor ez.

SzerdU, augusztus 8.

Bukarest. 13: Lemezek. 13.45: Könnyű 
zene lemezeken. 14.40: Lemezek. 19.05: 
Rdi-ózenekar. 20: Kozmetika. 20.15: Rá­
diózenekar 21: Előadás. 21.15: Szólisták 
21.45: Irodalom. 22: Ének. 22.30: Klári- 
né-. 23: Rádióujság. 23.30: Éttermi zene.

Budapest. 13.05: Szalonzenekar. 13.30: 
Cigányzenekar. 15.40: P;ac és konx-ha. 
16.30: Diákfélóra. 17: Előadás. 18: ‘Elő­
adás a gyarmlatosétásról. 18.35: Sz-'aJion- 
zenekar. 20: Fenyves Ervin hegedül. — 
20.40: KáDay Miklós el;adása. 21.15: 
Budapesti Hangversenyzenekar. 22.10: 
Hírek. 24.30: Cigányzene.

Bécs. 18.40: Lemezek. 21.25: Zenekarri 
hangv. 23: Fuvószene.

Beriin. 17: Hangverseny. 19.30: Fiatal 
zeneszerzők hangv.

Stuttgart. 18.50: Schlussnuss énekel Je 
mezeken. 22: Tánczene.

Róma. 21.4: Ghismonda, Bianchi zenés 
szomorujátéka.

Prága. 20.40: Dalok. 21: Rádiózenekar. 
22: Egyfelvonás-os vigopera.

VWsó. 20.15: Könnyű zene. 21.22: 
Könnyű zene. 22.12: Lengyel zene.

Készpénzért veszünk: roll filmes fény­
képezőgépeké 1 Praktikus ajándéktárgy* 
kát olcsón vehet: ,,PAX“_nái Cal. V-icio- 
r'iei 6. Ugyanott pat-efón és1 mandoi-n 
kerestetik.

Keresek gyakornokot. Jakab-ma om H-i- 
deaga, jud. Sa mar. E héten személyesen 
érdek'ődihetn-i Cluj on: Korniss u. 6. alatt.

Egy legújabb kiadású Kelemen Béla: 
Magyai-német és német-magyar szótár, 

ieks-ziko-n formátum, előnyös áron eladó. 
Cím a kiadóban.

Egyéves kereskedelmi tanfoBvím nyílik 
szeptember 5-én. Félvkágosiiás ad és tá­
jékoztatót küld az igazgatóság: Cluj, 
Str. Jón Mat-orescu 22.

Eladó olcsón elsőrangú -olasz mester* 
hegedű y 18. századból, valódisági bízó. 
nyitvánny-ap. Cím a kiadóban.

Úri 'zsidó esa!-ád elvállal! közép vagy 
elsőbb iskolába járó uriieányt vagy í-u"

ÉPITŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

I Szerdán 7 és 9 órakor köizkivánatra: A 
i hálál völgye. A:z 'idei évad legnagyobb 

cowboyfylmje. Főszerepekben: Georg 
O^Br'le-n és Parker Cecillia..

Csütörtök, augusztus 9. 
Bukarest. 13: Lemezek. 13.45: Könnyű 

zene lemezeken. 19.05: Ione-seu-zenekar. 
20.15: Előadási a népművészeiről. 20.30: 
Előadás. 20.45: „Rigole-tto“, Verdii cpe- 
rájai gramofonon.

Budapest. 13.05 Rádió-hangverseny. 
14.30: Zezekani hangverseny. 15.40: Piac 
és konyha. 17: Csevegés. 17.45: Hirek 
18 : Fehér PáJ énekel 18.35: E' őadás a 
hálókocsi' jubileumáról1. 19.10: Bura 
cigányzenekara. 20: Csevegés. 20.30: 
Lemezek 21: Rádiószt-mház. 22: Tánczene

j-es el"áfásra, fürdőszobahasználatta;.\ \c ] Ci.1---------------------------------- ---------
Cím: Cluj, Str. Draga'li'ina (volt Feffieg- 
\ áj-'i u.) 19

SZABÓ ISIRE legújabb regénye.
A spanyol zsidók visszatelepítése. — Eg? 
zsidó toreádor hősi élete ég halál®. —■ 
Toledo, a spanyol gsidóság fellegvára. 
Faiand or regény a könyvpiac szenzáció je 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren­
delhető az Uj Fielet könyv osztálya utjáa- 

Vidéki képviselők kerestetnek.
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Ha-a- a-ll-o-o-o központ ?
Falhoz támaszkodva állok telefon- 

kagylóval a kezemben és a membrán­
ba fütyülök. Unatkozom.

Amint az órám- mutatja, 15 perce 
csengetem a központok, de hiába. Nem 
a mentőkért, telefonálok (nem haldok­
lik senki, ámbár ez is előfordulhatna), 
de mégis türelmetlenül csengetek.

Semmi.
Újból fütyülök. Szép, érzelmes tan 

goval rikatom a membránt (mert a 
központot nem).

Ismét semmi.
Már éppen újabb tangón töröm a 

fejem, amikor — végre — megszólal 
egy unott hang:

— N um á rul ? *
Véletlen pech folytáén- a- kért szám 

foglalt. Husz percet, elvesztettem az 
életemből hiába-. Úgy hiszem azért 
mégis rászánok kétszer húszat, mert 
én csakazértis beszélni szeretnék.

így nappal.
Úgy hallom éjszaka, jobban kifizető 

djk a dologi, mert- gyorsabban megy 
a telefonálás.

Meséli egyik ismerősöm, hogy a-z 
elmúlt éjszakákon neki sikerült kap­
csolási szereznie, anélkül, hogy kért 
volna. A lakásával szemközt lévő iro­
dájában éjnek idején sikolt v a megszó 
lalt a telefon. Fejvesztve rohant háló­
ingben, mezítláb a folyosón keresztül 
a rikoltó készülékhez.

Kiderült, hogy egy négyes szám he­
lyett az ő hetesét kapcsolta a központi, 
madame.

Az előbbi tréfa egymásután négy 
szer megismétlődött. De ö mindany-

nyiszor {beugrott. Négyszer egymás­
után ismételte meg az éjszakai háló 
ing sétát.

Most azonban feltettem magamban 
— üvölti dühösen —> hogy többet nem 
megyek, akárhogy csengetnek is. Hogy

csengetni fognak, azt majdnem biz­
tosra vesszük, hogy nem ugrik-e be? 
vederemo. (H.)

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüreg* 
beli vérpangás, izg-ékonyság, migrén, ki. 
merüUség, szédülés, sz;vszoruIás, rémes 
álmok, ijed őssé g, általános •nostsizuillét, a

!■ munkaképesség csökkenése sok esetben 
rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány 
napon át reggeli éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű vizet
iszrk.

— Az indiai kormány feloszlatta a kom 
\ munisjta pártot. Kalkuttából jelentik: Az 

indiai kormány egész India területén fel 
oszlatta a kommunista pártot, lepecsételte 
a párt helyiségeit, letartóztatott számos 
vezetőt és az állam javára elkobozta a 
szervezetek minden vagyonát.

— Cihoski tábornok kielégítő ma­
gyarázatot igér a Skoda ügyben. Bu­
karestből jelentik: Cihoski tábornok 

nyílt levelet közöl a Dimineataban,
, melyben rámutat arra, hogy a Skoda 
I bizottság utolsó ülésén nem tudta iga- 
I zolni a neki felolvasott iratok adatait 
I mert nem tanulmányozta azoka az ira 
I tokát és így nem győződhetett meg 
jj valódiságáról és komolyságukról. Meg 
I Ígéri azonban, mihelyt áttanulmányoz 
I za azokat, magyarázatokkal fog szol 
gálni. melyek kielégítik majd az egész 

I közvéleményt,
I
5 — A Jaurés emlékünnepélyre váltott
I színházi jegyeket,, tekintettel arra, hogy 
!i a helyi hatóságok a szükséges engedély 
‘ kiadását megtagadták, a Munkás Újság 
, kiadóhivatala str. Memoranduiui 2L .visz 
e szaváltja, folyó hó 10-ig bezárólag. Ké- 
\ retnek azok, akiknél ilyen jegy van, hogy 

azt fenti időn bélül váltsák be.

— Öt évre deportálták az olasz fasisz­
ta kormány volf belügyi államtitkárát.
Rómából jelentik: Leandro Arpinat'tit, 
volt képviselőt, volt belügyi államtitkárt 
'akit kizártak a fasiszta pártból és ietartóz 

I tattak, tegnap ötévi deportálásra itél- 
I ték.,

I — Meghalt Driskeel búr tábornok, 
j! a búr felkelés egyik főszervezője. Lón 
ji dón bői jelentik: Az angol-kel etaf r jka l 
jj Keniajföld Mombasa nevű kikötőváro 
sában meghalt Driskeel búr tábornok, 
a felkelés egyik főszervezője, aki a 
világháború szabadcsapatával az ango 
lók oldalán harcolt a gyarmati határ­
vidékek védelmében.

— Üldözik a litván kisebbséget Lengyel 
országban. Varsóból jelentik: A lengyel 
kormány letartóztatta számos tagját a 
litván kisebbségi vezetőknek, akiket ai 
állambiztonság elleni mesterkedés se? vá­
dol. A litvánoknak kényszerlakásokat ad­
tak több-kisebb lengyel városkában.

— Szerencsétlenség áldozata lett Cos­
ies francia pilóta? Rómából jelentik: 
Aviatika! körökben az a még ellenőriz­
hetetlen hír terjedt e!, hogy Costes is­
mert. francia repülő az Alpok fölött sze­
rencsétlenség áldozata lett. Nem tudnak 
arról sem, milyen helyen történt az állí­
tó-a-gos szerencsétlenség.

— Az orosz légi raj Párizsba érke­
zett. Párizsból jelentik: Azo rósz légi 
raj Moszkvából jövet megérkezett a 
lebourgeti repülőtérre. A rajt a fran 
cia határtól katonai repülőgépek ki­
sérték Le Bourgetig. Egyidejű bécsi 
jelentés szerint három szovjetorosz 
repülőgép Moszkvából jövet az asper 
ni repülőtéren leszállást végzett. A lé­
gi raj tovább indult Róma felé, ahol 
visszaadják az olasz légi raj múlt évi 
oroszországi látogatását.

— Amerikai hírek. Londonból jelen 
tik: A csikágói gabonatőzsdén a rőt 
terdami és buenosairesi szilárdság és 
újabb hőhullám hire miatt viharos 
hossz volt. Izgalmas jelenetek közben 
mindenki csak vásárolni akart. Az 
árak igen jelentékenyen emelkedtek. 
Az áralakulást erősen befolyásolták 
azok a hírek is, amelyek hivatalos jel­
leggel egészen minimális iowai és Illi­
nois! termésről számoltak be. -— Was­
hingtoni jelentés szerint újra felme 
rül't a központi jegykibocsátó intézet 
felállításának terve. Az intézet átven­
né a szövetségi tartalékbankok szere 
pét és ezenfelül intézné az állami köt­
vénykibocsátások ügyét is. —- A Daily 
Express n-ewyorki jelentései szerint 
az amerikai gyapotkivitel emelkedést 
mutat. Különösen Oroszországnak és 

a Távolkelet más államainak adtak el 
nagymennyiségű amerikai gyapotot.

— Merényletet követtek el Grau San 
Martin volf] kubai elnök vonata éllen.
Havannából jelentik: Egy .vonat, mély­
ben Grau San Martin hívei egy politikai 
gyűlésre utaztak, kisiklott' Santiago de 
Cuba mellett merénylet következtében. 
Négyen súlyosan megsebesültek.

— Asztma' és szívbetegség, mell* és 
üdőbaj, görvéiy- és iango:ikór, a bőr meg. 

betegedésee és fururikutóziis eseteiben e, 
mindig -kéjilemes- hatású . természetes 
„Ferenc József“ -keserüviz az emésztő* 
csatornát allaposan, fcitisBtilja s a gyomor 
és belek működését kitünően szabályozza,

— Gandhi újabb böjtölésbe kezdett. 
Bombay hói jelentik: Gandhi egyhetes- 
böjtölésbe kezdett. Úgy hírlik, hogy az 
indiai nacionalista vezér a jövő hét 
folyamán nyilatkozni fog jövőben kő 
veten d ő politikáj áról.

— Orvosi hír. Dr, Samu Dezső bőr­
gyógyász szabadságáról hazaérkezett. 
Rendel 12—2 é& 5—Sjig. Nőknek külön 
Lejáratú várószoba. Plata Uniiimi (Főtér)
9. I.

— Barthou szabadságra utazott. Párizs 
bói jelen IIk: B-alrthou külügyminiszter 
Uél-Franciaországba utazott három hetes 
szabadságra. Tárcáját -addig Piietri. hadi. 
tengerészeti miniszter fogja vezetni.

— Hilm Irén, az erfurti Opeiüház drá. 
mai énekesnője csütőritökön az Ujságiró-
klubban. Nagyvonalú művészi esemény­
ben lesz részünk csütör főkön az Újságíró, 
klubban: HJi.m Irént, atz Erdélyből Német­
országba. származott pompázó hangú 
operaénekes-nőt fogjuk bakiam, ebi most 
csak ,nyaralni: jött! Kolozsvárra. Hűm 
Irénre bizonyárai sokan emlékeznek vissza 
az 1926. évi Bródy szerzői: estről, ahol 
min < fiatal Leány legelőször mutatkozott 
be Kolozsváron. Ugyancsak ebben, az év. 
ben az itteni Román Operaháznak vott 
drámai szoprán én-ekésnője, 1926.10!? mos­
ten ig Berlinben és Erfurtban és1 más né. 
metországi nagyvárosnak ünnepelt prima 
donnája’ és- olyan vehető-szerepeket éne), 
kék], mint a Parsifal': Kun dry ja, D‘AIbert 
Tief-andjának Mártája, *a Rosenkavaijier 
Marschalünja, a, Tannhausier Vénusza, a 
Paraísizittecsületi Sanluzzája, stb. A leg; 
szigorúbb német zenekritika ai legmele­
gebb elragadtatás hangján ár ércesfényü, 
hatalmas erejű és nagy érjedélmü pom. 
pázó hangjáróill és é öaldásbeli: melegségé­
ről1. Csütörtökön este a legparádésabb sze 
repeiből fog operaáriákat énekelni. ZonL 
goránát a kitűnő Bródy Miklós ülli.

yfa az arcßör elvesztette
szépségét és fjamvasságáí -

eltűnik a bá| és a siker — 
nem marad más, mint az em­
lék és a bánat!

Qeíegség, szenvedések, könnyek az arc­
bőr ellenségei. De a legveszedelme­

sebb ellenség mégis a silány minőségű pú­
der. Minden nő naponta legalább^négy- 
szer, de átlagban hússzor viszi arcához a 
púderpamacsot és ha a használt púder 
silány, maró, olcsó, káros anyagokból ké­
szült, saját maga mérgezi meg arcbőrét, 
teszi tönkre annak hamvasságát. Ezért hasz­
nál az intelligens nő, aki a púder fontos 
szerepét az arcbőr gondozásában és szép­
ségének a megóvásában jól ismeri, csak 
olyan pudert, amelynek eredetét ismeri és 
ameiynek minőségéért elsőrendű cég sza­
vatok Ha a nők meg vannak elégedve egy 
gyártmánnyal, úgy annak hírét terjesztik — 
nekik köszönhető a „Lady" gyártotta Chat 
Noir púder nagy népszerűsége is. Az első 

1 l°Z me^ f°Sia 9YŐzni, hogy ez a púder 
sokban különbözik a többitől. Tapodó- 
kepessége, finom illata, finomsága az arc- 

°zt az üdeségef kölcsönzi, amelyet 
a toltok annyiszor megénekeltek.

i LEVÉL A RÉVI TÁBORBÓL
] Kaptuk a köve kező levelet: Fiam, aki 
; most végezte egyetemi Tanulmányait,, a 
j mai postává)? az alábbi- 'levelet küd fe háza 
5 Úgy találom, hogy a levél; Tartalma köz- 
I érdeklődésre tarthat számot, ezért a te* 
I kinfetes Szeikes-ztőség rendelkezésére bo. 
f csátlóm közlés végett. — A levél1 szóróV- 

szóral Így hangzik:
Édes anyukám és apukám!
Úgy eltelik az idő, hogy csak mostan 

jutok hozzá levélét limü. Megkaptam a 
csomagot, a levelet és a pénzt, amit küld­
tek és köszönöm szépen valamennyi:1,. Kü­
lönösen a cipő fogott nagyon jól, mert aß 
itteni életben- szinte nélkülözhetetlen 
egy lilyesmii. Csak ma jutott eszembe, 
hogy már idestova két hete, hogy kijöttem 
és ha tovább :is ‘Hlyen elfoglaltságban 
élek, akkor a uegnagyobb sajnálatomra a 
hátralevő idő ós egy.ketvő elmúlik.

Az első naipok kizárólag .technikád mun­
kákkal tettek ell A tábort kelűet-t felépt- 
ten!'. A sá • ároszB opokat az erdőből »rág­
tuk, Ide -lehoztuk. Nem volt könnyű 

I munka, főképpen, mert nem voltunk a'z 
I ilyenhez hozzászokva, aztán az első napok 
í nagy zűrzavarai után élhelyeződtek a gj"e. 
\ rtkek, de a rend még r.-em vott teljes. Sok 
I rendezés' következett. De a tábor egész 
I rendje olyan, hogy a1% van az embernek 
jj szabad ideje. Reggel félnyolckor 
I felkelés, sátortalkariitás, torna és 
; reggeli; (persze közben mosakodás ils van)
} Ilyenkor már meg van biz óra és kezdőd­

nek az előadások. Ez el fert délig. Akkor 
‘ fürdünk. ebédelünk, ebéd után mosogatás 
I és -megint csak kezdődnek az, előadások, 
í Ez a! tábor nem nyaralás, hanem szer- 
? vezeti eszköz. Célja, h-ogy a különböző 
‘ város-okban élő hirjonok és birjonák, -le. 
j hetőség s-zerin l együtt éljenek minél hosz- 
; szabb ideig és kialakul jon közöt lük -egy 
l egységes- világnézet. Hogy mennyire 
í szükséges -ez, mennyire nehezen megvá ó. 
1 s‘-iható, de egyúttal!! mennyire tanulságos, 
jj ezt csk -az láthat $a meg, aki- »itt él ezen a 
l mosáván,

1 Kies;'. 10—12 éves gyerekek, akik olyan 
? rossz-ak, önzőek és irigyek, amfkor kijön- 
í nek úgy megváltoznak itten, 'legalább -is 
I sokan közülük. Mert v-annak nagyon roszr 
I -sz-aík 'is, teljesen, a-nitiiszociiáttsak, akiknek 
i fáj, ha nincsenek mindenben előnyben.

Vasárnap Mjöttek ai szülők meglá bgat- 
n<l a csemetéiket. Mondhatom, nem csoda, 
ha annyi neveletlen gyerek létezik, mert 
csak itten a já-borban lehetett 'látná, hogy 
milyen neveletlenek a szülők Felb-on,tót. 
ták a tábor rendjét, olyan piszkot csinál­
tak é le.lm a r á d ékokb ó ? és papírból , hogy 
fertelem. Hallottam egy mamát, aki ki­
jelentette, hogy viszi ba-za a, fiát, mert ő 
-odahaza ha Iszo-bás vf-lában lakik és nem 
hagyhatja a gyerekét sátorban lakni' és 
Ilyen ételt enni.

Ma én is tartottam egy előadást, még 
fog keCI-eni tartsak egy párat. Voltunk a 
cseppkőbarlan-gban és holnap egy egész 
napos kirándulást rendezünk. Nagys-zerü. 
időnk van. Egyedién baj az, hogy az éj- 

I szakák nagyon hűvösek. Nem bánnám,
* ha vasárnap, ha kijönnek Jucáék, hoznak 
ji egy vastagabb pokrócot és- egy kispár.
I nát is1.

Máskülönben) jóll vagyok, sose vott 
semmi bajom. Minden nap megfürdök és 
rendesen borotválkozom.

Szeretett el csókolom mindnyáj uka .l
Imre

Nem fűzök semmi! -kommentárt- a; levél­
hez, de egy fontos1 tanulságot nem tudok 
elhallgatni; Nevez-e les-en, hogy a zs'-dóság 
-legjobbjainak elsőrendű feii'adatának tar­
tanám egy szülő nevelő tanfolyam lét,esi. 
tését.

As apa

Chal N©ia* Poijore db Biz
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Lloyd George szerint Német­
ország nem tud háborút csinálni

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Ezután a tudósító tarról a kivételesen 
•széleskörű hatalomról és felelősségről be­
szélt, amely most Hitler kezében egye­
sült. ,,

Hitler erre a következőképpen vála­
szolt:

— Minden évben vagy ilyen, vagy 
olyan alkalomból! a német nép ítélete alá 
bocsátom a nekem adott hatalmat. A né­
meteknek alkalmuk van (?), hogy meg­
erősítsenek ia hatalomban, vagy visszavon 
ják tőlem azt. A kancellári és az állam­
fői tisztség egyesítése addig fog' tartani 
— mondotta Hitler — amíg ennek a 
kormánynak az talapját nemzeti szavazás 
meg nem szünteti.

A tudósító ezután Németország közel­
múlt eseményeire tett célzást. Hitler ki­
jei entette,

a nemzeti szocializmus erősebb és 
szolidabb, mint valaha volt.

A gazdasági kérdésekkel kapcsolatban 
Hitler azt hangoztatta;, hogy bízik ab­
ban, hogy Németország nyersanyagok te 
kintetében függetleníteni tudja magát a 
világ többi részétől, ha erre kényszerül. 
Utalt arra, hogy már Napoleon idején, 
majd később a világháború alatt is Né­
metországnak sikerült a belföldön ter­
melt uj anyagokkal pótolni a külföldi 
nyersanyagokat, A világ talán nevet raj­
tunk — mondotta — hogy gyapot, és más 
nyersanyagok tekintetében függetleníte­
ni akarjuk magunkat, de néhány éven 
belül ez mégis sikerülni fog. Kérdés, 
hogy a nemzetek összességének érdeke-e 
az. hogy Németország megszűnjék, mint 
nemzetközi vásárló és eladó.

Hitler végül az angol-német viszonyról 
beszélt. Kijelentette, hogy véget kéül vet­
ni a háborús lelkiállapotnak. Ami az Ang 
1 iával való háborút illeti, a nemzeti szo­
cialista mozgalom faji bűnnek tekintené 
a Németország és Anglia közötti háborút.

Papén még mindig «tagja a 
birodalmi kormánynak?

Berlini politikai és újságírói körökben 
már hetek óta folyik a vita arról a kér­
désről, hogy Papén tulajdonképpen tag­
ja-e a birodalmi kormánynak. Az emlé­
kezetes június 30-i események után az 
aikancellár lemondásáról hírek terjedtek 
el és ezeket a híreket hivatalos helyről 
nem cáfolták meg.

Miután azonban a birodalmi elnök és 
a kancellári hivatal egységesítés érői .szó­
ló törvényt Papén aikancellár is aláírta, 
ebből világosan következik, hogy Papén 
továbbra is tagja a birodalmi kormány­
nak.

Lloyd George szerin«i Német­
ország nem tud háborút csi­
nálni

Lloyd George elüket irt a Daily Ex­
press című lapban, amelyben hangoztat­
ja, hogy Németország gazdasági kilátásai 
komorak, politikailag jövője zavaros és 
bizonytalan. Egy prosperáló országban a 
kormány egyidőre elnyomhatja a szabad­
ságot. De ha egy jelentős és folyton nö­
vekedő réteg nélkülözni kénytelen és a 
terjedő nyugtalanság igénybe veszi azo­
kat is, akik még nem szenvednek szüksé­
get, akkor egyetlen önkényuralom sem 
érezheti magát biztonságban.

Egyidejűleg Lloyd George a Petit 
Parisienne cimü lapnak intervjut '.adott 
a német problémával kapcsolatban'. Lloyd 
George intervjujában annak a nézetének 
'ad kifejezést, hogy

Németország nem (tud háborút esi 
nálni,

mert a pszihológiai feltételeken kívül, 
melyeknek birtokában van, anyagi felté­
telekre is szüksége van. Kész vagyok biz

ü tani a népeket — hangoztatja Lioyd 
George — hogy

tiz évig nem ált fenn semmilyen há­
borús veszély.

Meg kell gátolni, hogy a Népszövetség 
meghalljon. Ami Angliát- illeti, be fogja 
tartani kötelezettségeit Franciaország 
iránt, de még biztosabbak lehetnének eb­

ben, ha a nagyhatalmak nem engedték 
volna meg, hogy Kínával szemben meg- 

; szegjék azokat a kötelezettségeket, me- 
! lyek a Népszövetség paktumából követkéz 
! nek.
\ Berlini jelentés 'Szerint, Hitler csak 
I szeptember folyamán fogja kinevezni 
l helyettesét a birodalmi kormányba.
i A Vatikán és az osztrák
\ kérdés
l A pápai állam hivatalos lápja, az Os- 
i servatore Romano, cikket közöl, amely­

ben azt. mondja, hogy Dollfuss meggyij- 
i kolása és Hindienburg halála két döntő- 

fontosságú esemény az európai politika 
l irányításában. A lap ezután erőteljesen 
I védelmébe veszi Ausztria függetlenségét.
I Hangoztatja, hogy Dollfuss halála végle 
l gesen megszentelte Ausztria politikáját,
] Ausztria vissza fogja nyerni nyú­
lj galmájt.
• Vezérét már megtalálta, aki hűséget es- 
\ küdött DoFiifussnak és aki magára vállal 
t ta ia kormányzás felelősségét. Dollfuss; ál 
i Utólagos népszerűtlenségét renegát ban- 
l dák találták ki, akik saját akcióikat akar 
t ták ezzel igazolni. A valóságban a töme- 
\ gek hűek maradtak Ddllfusshoz.
! Ami a németországi eseményeket' illeti, 
í a lap megjegyzéseket tesz az uj alkotmá- 
s nyos törvényre
\ és hangsúlyozza a különbségei _ a 
í népszavazás között, melynek ratifi- 
i kálni kell ezt a dekrétumot és a va- 
1 lódi népszavazás közötti mely szabad 
l véleméiiy-nyilvánitást ad az egész

népnek.

■j Egyidejű római jelentés szerint- a pápa 
í audiencián fogadta Rudolf Kohlruss va- 
4 tikáni osztrák követet, akivel megtárgyal! 
! ta a Dollfuss lralála után előállott ausz- 
I trial helyzetet.

Bécsi jelentés szerint, az osztrák kor- 
] mány Párizsban utasította ügyvivőjét,
I hogy fejezze ki köszönetét a kormánynak 
1 a párizsi Dollfuss-rekviemen tö iónt meg 

jelenése miatt. A francia külügyminiszter 
f ezalkalbmmal is biztosítani kívánta Ausz 
I triát farról, hogy a hatalmakkal együtt 
1 változatlanul támogatásban fogják része 
i siteni függetlenségéért vívott barcá- 
: ban. , '
í A francia lapok hangozhatják, hogy az 
j osztrák kendr sbein fennálló érdekközösség 
jj nek szorosabb kapcsolatot keUi te rém ten,i'e 
6 Olasz- és, Franc ; a orszá g között; Mindkét 
í részről helyes! lenne arra törekedni,
\ mielőtt; tárgyalóasztalhoz lehetne üinfi, 
i hogy szembenézhessen a két ország kö- 
! zötti vitás kérdésekkel1.
j
I A párizsi;: lap okhoz, egyébként: Belgium. 
I bó az, -a. hír érkezett, hogy 
i
\ Stenockerzeelben továbbra is meg-
] tagadnak minden felvilágosítást
I Habsburg Ottó s Ziita exkirályné ak­

tivitásáról,;
I Az: hiszik, hogy holnap a csatád néhány 
I tagjának kísér,etében Ottó és Ziita O'lasz- 
I országba utaznak a BourhontPármaii cs:a- 
! iád egyik kastélyába.
!
; Uj&bb hazaáriilási perek
: Ausztriában

I Bécsi jelentés szerint Grazban a: bíró­
ság Anton Eisenburg nemzeti szocialista 
vezetőt hazaárulás bűntettében bűnösnek 
mondotta ki és tizenöt évi súlyos börtön­
re itéhe. Az etoéiüfc vezetése ailatt a nem­
zeti szocialisták fegyveres csoportja tik 
perces tűzharcba bocsátkozott a júliusi
felkelés idején St. Marga.ro Lenben; a
csendőrosztaggal, amelynek során azon. 
ban senkiisem sebesült meg.

KI age nf u rthb-an a katonai bíróság teg­
nap kezdette, meg két. felkelővezér: Kos- 
teln.ik és Brunner bünperénék tárgyalá­
sát, akik a wol'fobergi harcokban lövettek 
a karhatalomra.

Bécsi jelentési szerint Rin,télén dr_ álla. 
pota vá-tozatilan. Az orvosok ennek elle­
nére most már bíznak abban, hogy többé 
nem áll fenn életveszély.

Nem Szovátán, hanem 
Konstancán 01 össze a 

nemzeti oarasztpárí 
elnöki tanácsa

Buciitesti-Bukarest, augusztus 7. A 
nemzeti parasztpärt elnöki tanácsa, 
amely Szovátán kellett volna, hogy ősz 
szeüljön, augusztus 15 én tartja ülé­
sét Konstancán. Azt állítják, hogy az 
ülésen megjelennek a tanács összes 

\ tagjai. A Tempo úgy értesül, hogy ez 
j alkalomból létrejön a kibékülés a párt 
i összes elemei között.

Tiz kommunistát tartóztattak 
Se konstancán

Constanta, augusztus 7. A vádta­
nács elfogató parancsot bocsájtot.t ki 
10 kommunista ellen, akiket a csend 

! őrség és sziguranca ideiglenes letartóz 
I tatásba helyezett. Köztük van egy is- 
I mert bukaresti agitátor is . Nicolae 
I Bucur.
I ------
Elmarad az orosz repülőre! 

bukaresti látogatása
B ucurestii Bulcares t augusztus 7.

Augusztus 10-re jelezték Bukarestbe 
íárkezését! egy orosz repülőrajnak. 

í piely Moszkvából Párizsba, majd a ro 
I mán fővárosba repült volna. A TASS 
I orosz távirati ügynökség értesítése 
■ szerint azonban a repülőraj Varsóból 
kénytelen volt visszafordulni és igy 

I bukaresti útja ig elmarad.

Újabb földrengés Dél-Amerikában1 i1
í Neivyork, augusztus 7. Panama-Cy 
• tiből érkező jelentések szerint Huer- 
\ to Almueilez környékén, megismétlő 
5 dötli a két hét előtti földrengés, A vá- 
? rcs vízmüvei és elektromos müve, va- 

] aim in t számos lakóház megrongálód

í tak. A lakosság pánikszerűen mene 
I kül a szárazföld belseje felé, mert at- 
i tói tartanak, hogy szökőár söpri végig 
I a partvidéket. Colba sziget, sok lakó 
I háza szintén összeomlott a földlöké- 
1 sek következtében.

ötvenezer munkást 
bocsátottak el a lancashireí 

gyapotfonó-Ozemek
London, augusztus 7. A .ancashlre- 

gya'Po-tfonóüzemek ötvenezer munkást bo- 
csá ottak ej a német; rendelések elmar a- 

I dása; folytán. A német-e., körülbelül féi- 
? millió fonttal tartoznak az üzemeknek s 

mivel nincs kilátás arra. hogy ezt 'az ősz. 
szeget rövidesen, a termelésbe fektethes­
sék, számos gépet, leállítottak és a műn. 
kásság többségét,1 elbocsátották.

Zsíros, pattanásos arcbőrhöz púder 
helyett

X Vr-fr kB

Szál siáiaiiiici M kill szolgáltatni 
Szovfef-OvoszovszáqlHm a ímmétí

í Párizs, augusztus 7. Moszkvai jelen 
I tés szerint, a népbiztosok tanácsa, ren 
j del etet adott: ki,, amely utasítja a ga- 
\ bonatermelőket,, hogy száz százalékig! 

szolgáltassák be idei termésüket. Az

elmúlt gazdasági évben csak 50 szá 
zalékig v>olt beszolgáltatási kötelezett­
ség, de az idei oroszországi igen gyen­
ge búzatermés miatt kénytelenek vol 
tak ezt a szigorú rendelkezést kiadni.

«*<*

Súlyos konfliktus tőrí ki Paraguay
és Chile között
A chilei követ elhagyta Assunciont

London, augusztus 7. Paraguay és 
Chile között konfliktus tört ki, mely 
nek eredményeké pen az assuncioni chi 
lei követ utasítást kapott arra, hogy 
követsége személyzetével együtt hagy­
ja el a paraguayi fővárost. A követ­
ség irattárának és berendezésének őr 
zésére mindössze egy tisztviselőt hagy 
tak hátra s visszatértek Santiago tii 
Chilébe. A viszály előzménye az as­
suncioni sajtó támadó cikkeire vezet-

, hető vissza. Azzal vádolták a chilei 
j kormányt., hogy a Gran Chaco terül,et- 
I ért folyó bolíviai-paraguayi harcok- 
i ban nem őrizte meg semlegességét. A 
chilei kormány a sajtótámadások mi 
att erélyes hangú jegyzéket! intézett 
Paraguayhoz?,, amelyben elégtételt kö­
vetelt. A kívánt elégtétel megadása 
elől Paraguay kitért s igy következett 

i he a követség visszarendelése.
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